De narcist Rijkman Groenink 
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De actualiteitspsycholoog over het opstappen van ABN AMRO-topman Rijkman Groenink. 'Iemand die het voor elkaar heeft gekregen dat tienduizenden werknemers maandenlang in onzekerheid hebben gezeten, dat waarschijnlijk nog steeds zitten, die al die levens op zijn kop zet, die man vraagt nu aandacht voor zijn zieligheid.' 

Wat vind jij van Rijkman Groenink? 

Ik vond het wel een beetje gênant dat hij vorige week op de voorpagina’s van de kranten stond en daar vertelde dat het voor hem ook moeilijk was dat hij na 33 jaar bij De Bank weg moest. 

Dat is inderdaad tenenkrommend. 

Iemand die het voor elkaar heeft gekregen dat tienduizenden werknemers maandenlang in onzekerheid hebben gezeten, dat waarschijnlijk nog steeds zitten, die al die levens op zijn kop zet, die man vraagt nu aandacht voor zijn zieligheid. Het is het toppunt van narcisme. 

Hoeveel heeft hij ook al weer meegekregen. 

Ik begreep rond de 30 miljoen euro. Dat is toch ook echt onbegrijpelijk. Iedereen lijkt het er over eens te zijn dat er in deze overname slag bestuurlijk gezien slecht is gehandeld door de ABN Amro en dan kun je er toch nog vandoor gaan met zoveel geld. 

Toch blijft het Bankpersoneel rustig. 

Je bedoelt geen stakingen of andere vormen van ernstige protesten, nee dat is inderdaad opvallend. De reden is denk ik dat niet alleen Rijkman Groenink nogal profiteert van wat er is gebeurt, het schijnt dat het hele topmanagement stevig verdient aan deze overname. 

Dus geld is de helende pleister op deze wond. 

Het zou me niks verbazen, maar dat betekent wel dat al die banklui boter op hun hoofd zouden hebben en we in elk geval geen medelijden met ze moeten hebben. 

Maar wie is die Rijkman Groenink nu toch? 

De persoon Rijkman Groenink wordt omschreven als hard, arrogant, zakelijk. Pim Fortuyn en Johan Cruijf zagen hem niet zitten en zijn eigen oude baas Loudon noemt hem zelfs geen people manager. 

Toch vreemd dat zo’n man zich handhaaft. 

Ik denk dat de mensen om hem heen bang voor hem zijn geweest. Als die omschrijvingen kloppen dan moet je voorstellen dat je daarmee moet werken. Vreselijk toch. Je ziet overigens wel waar een overschot aan bravoure en macho en een gebrek aan menselijke warmte toe kan leiden. De omgeving is voor ‘de kil’ gegaan en uiteindelijk heeft het geld bepaald wat er gebeurde. Eigenlijk geheel in stijl met de man zelf. 

Is het dan eigenlijk wel erg? 

Dat begin ik me ook af te vragen. De overname wordt uit het buitenland gefinancierd, dus al dat geld komt vanuit b.v. België naar de zakken van de Nederlandse bankmanagers, die het hopelijk weer stoppen in de Nederlandse economie. Verder zal De Bank toch niet gekocht zijn om deze vervolgens te liquideren, maar juist om de activiteiten door te zetten met behulp van de goede medewerkers. 

En last but not least: Rijkman Groenink vertrekt waardoor er weer ruimte komt voor de mens in deze nog steeds grote organisatie. 

	Anthon van der Horst (1959) is psycholoog en werkt bij GITP als manager Trends. Hij blogt op actualiteitspsycholoog.nl over de actualiteit en zijn werk als psycholoog. Eens per week verschijnt een blog ook op volkskrantbanen.nl. 


Praat mee met de actualiteitspsychoog. Ben je het met hem eens?

Rob van der Luur 

(20|10|07, 42) 

Met pijn in mijn hart nam ik in februari 2002 afscheid van DE Bank. De bank waar ik zo trots op was en zelfs nu nog een beetje trots op ben, maar toen al DE bank niet meer was. Alles draaide toen al om de aandeelhouders(waarde) ehh sorry shareholdersvalue natuurlijk want alles moest in het Engels. Personeelszaken was ineens aids ar (Human Resources afgekort naar het Engelse H R...) en klanten en personeel waren een bijzaak voor Groenink. Het is bizar dat Mees Pierson een fusie van de voormalige ABN dochter Bank Mees & Hope en AMRO dochter Bank Pierson Heldring en Pierson door Fortis destijds van de ABN AMRO Bank was overgenomen en dan hebben we het nog niet eens over de Generale Bank... Het positieve is dat we door een Belgisch-Nederlandse Bank zijn overgenomen met veel historische bindingen met DE Bank dan door door een Engelse Bank met de naam van een sigaretten merk....

Harry Tempel 
19|10|07

(Apeldoorn, 76, ex-administrateur) 

Typisch het verschil tussen kapitaal en arbeid. Arbeid altijd te duur en kapitaal geef je zo kado aan wanpresterende bestuurders.

Jelle Spoelstra 
18|10|07

(Sneek, 61, nvt) 

Onbegrijpelijke reactie van een zogenaamde actualiteitspsycholoog. Eerst de feiten op een rij en dan eventueel commentaar leveren zou het uitgangspunt moeten zijn. Het is pertinent niet aan de voorzitter van de RvB van ABN AMRO te wijten, dat er nu in Nederland duizenden banen op de tocht staan bij deze oudste bank van Nederland. Door de geldzucht (korte termijn denken) van een op zich kleine aandeelhouder (hedgefund TCI), waar de rest van op geld beluste aandeelhouders al snel achteraan liep, werd de bank gedwongen door fusie of uitverkoop van de verschillende onderdelen van de bank "meerwaarde voor de aandeelhouders te creëren". 
Het resultaat is intussen bekend. Noch RvC noch RvB kon dit scenario voorkomen. 
In de afgelopen jaren heeft de heer Rijkman Groenink, net als andere leden van de RvB, zijn bonussen laten uitkeren in de vorm van (fiscaal belaste) opties en/of aandelen. Iedereen die geinteresseerd is in de feiten kan dit nalezen in de jaarverslagen van de bank over de achterliggende jaren. Het lag absoluut niet in het voornemen van de RvB de bank tegen een goede prijs te "verkwanselen" en op die manier de opties flink "in the money" te laten lopen. Dat Rijkman Groenink c.s. nu op een gigantische manier kunnen verzilveren valt niet hen, maar de hebberige aandeelhouders te verwijten. Wellicht onbedoeld geven ze de ex-voorman nu een riante vertrekpremie mee, maar dit is het risico van het systeem (winst of verlies bij aankoop opties). Het artikel van psycholoog Van der Horst getuigt van een groot gebrek aan feitenkennis en een enorme jalouzie, wat momenteel in Nederland een gemeengoed schijnt te zijn. Voor de media zijn dergelijke sensationele artikelen goed voor de verkoop, want alles draait toch om geld, nietwaar?
marco 
17|10|07

(Rotterdam, 42, vorser) 

Een actualiteitenpsycholoog die afgaat op krantenkoppen is een kantjes ervanafloper. 
RijkmanGroenink heeft zich al decennialang naar de top gewerkt, en 1 of ander hedgefonds vindt het belangrijk om te wijzen op de versukkeling die in het bedrijf is opgetreden en het bedrijf valt gelijk bijna om lijkt het wel. Wiens schuld is dat? Waar ligt dat aan? En wat doet RijkmanGroenink dan nog steeds op die positie als het het van geen kanten klopte? Joh, die hele Bank zat te slapen, of was met zn eigen zaakjes bezig (bedrijfscultuur) of had er minder verstand van ofzo. En dan nu deze man afzeiken met zn 26 mln? Wie is er dan de grootste uitvreter? 
Over de werknemertoekomst doen alleen nog speculaties de ronde. 
Over de zakelijke kant valt nog noten te kraken maar dat zoeken ze lekker zelf maar uit.

Ruud van Dijk 
17|10|07

(amsterdam, 57, manager) 

En nog blijft het bankpersoneel rustig? 
Tijd voor revolte zou ik zeggen als zo'n miesmacher op deze manier z'n zakken vult.

Jan Bos 

16|10|07

(heemstede, 75, n.v.t.) 

Belachelijke man die Groenink. Eigen een parasiet en een geldwolf, met z'n pensioentje!! Geen cent meegeven!
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