Samenvatting

Het op de elementenleer gebaseerde werkstuk ‘5Ddenkraam’ gaat er van uit dat elke medaille twee kanten heeft. Wanneer je op Internet (Google, selectie: ‘kosmische knuffelcultuur van new age’) zoekt is het interessant om te zien dat het gezichtspunt van Jurriaan Kamp (Ode – De heilige geest verhuist) diametraal tegenover dat van H. Dijkstra 
(E-zine Bijbel Centraal) staat. 

Hans Vincent, www.integraaldenken.nl, kies: ‘Enkele toepassingen bij religieus-filosofische vraagstukken’: 

Een poging tot synthese van het darwinistisch evolutionaire denken en het Bijbelse scheppingsverhaal treft men aan bij Sjoerd Bonting. Hij heeft ook een chaostheologie opgesteld, waarin het wereldgebeuren wordt beschouwd vanuit een ontwikkelingsperspectief van chaos naar ordening.

Verder worden verbanden gelegd tussen leerprocessen bij dieren en mensen door middel van spirituele krachten, zoals in de theorie van de morfogenetische velden van Rupert Sheldrake.

Een integrale visie op ons eigen leven als een geheel vinden we in de leer van de zelfkennis van de Indiase filosoof Jiddu Krishnamurti.

Sjoerd L. Bonting, boek ‘Schepping & Evolutie – Poging tot synthese’ , recensie Henk Hogeboom van Buggenum:

Als de vergelijking correct is, dan zal het einde van het evolutieproces bereikt worden wanneer de entropie nul wordt, een toestand van volmaakte orde, en de informatieinhoud van de kosmos oneindig groot wordt.

Edgard Jarvis, boek ’Het Basisproces’ op Internet www.het-basisproces.nl, kies: ‘Godsbegrip’:
Bij Hegel  beschrijf ik hoe, in mijn opvatting, de steeds meer omvattende evenwichten tot een steeds groter densiteit van energie leiden tot ze in een totaal energiepunt gelijk 0 eindigen, d.w.z. in punt A. En als wij het eindpunt waar wij naar toe werken (naar de grootste densiteit) God willen noemen dan zijn wij God-in-wording. 

Edgard Jarvis (5Ddenkraam, p. 13) hanteert in zijn boek het begrip A-punt. 

Het artikel ‘Zo maken we het onderwijs beter’ in de Volkskrant van 24 maart 2007 van Frits van Oostrom wekt de indruk dat het en-en concept, het 5D mechanisme bij de top van de wetenschappelijke wereld bekend is. De methode van ‘trial and error’ is in de wetenschap bijzonder succesvol. Het boek ‘Mens tussen hemel en aarde’ van Jan Willem Schulte Nordholt laat echter zien dat de mens nog niet zo gemakkelijk van de geschiedenis leert. Maar is het wetenschappelijk bezien interessant dat door ‘trial and error’ bestuur het wiel steeds opnieuw wordt uitgevonden?      

Om door de bomen het bos te kunnen zien volgt een samenvatting van de werkstukken ‘5Ddenkraam’ en deze ‘Toelichting’. De ‘Toelichting’ bevat reacties van Hans Vincent, Benjamin Adamah, Jan Wicherink en Freek van Leeuwen op het ‘5Ddenkraam’. In Theosofia van december 2002 is het artikel ‘Een integraal wereldbeeld als basis voor maatschappelijke vernieuwing’ van Hans Vincent gepubliceerd. 

Een tipje van de sluier, van de verborgen blauwdruk wordt opgelicht. De blauwdruk stemt overeen met de reeds door Plato geformuleerde ideeënleer. In Theosofia van februari 2005 staat het artikel ‘De verticale verbinding van verleden en heden’ van Trân-Thi-Kim-Diêu. Vrijheid sluit bewustzijn van het ‘nu’ in en meer zorg voor anderen. … en in de slotconclusie: Binnen het bewustzijn groeit het Universum. Binnen het bewustzijn groeien mensen. De twee innerlijke groeiprocessen bevorderen elkaar wederzijds en bloeien in een ontmoeting die men kent als het realiseren van Waarheid. … Er is slechts eeuwig leven in het NU. 

In de hoofdstukken Ruimte en tijd, Karma en Reïncarnatie is de reactie op de E-mail van 22 maart 2007 van Hans Vincent verwerkt. Het NU bestaat schijnbaar tegelijkertijd uit het ‘en-en’ en het ‘of-of’ (5Ddenkraam, p. 6). Er geldt ‘these, antithese en synthese’. Het gaat er feitelijk vanuit dat er een continu, een eeuwige wisselwerking bestaat tussen het verleden en de toekomst. 
Bij de hogere Tetraktys (5Ddenkraam, p. 13) wordt Ruimte en Tijd, Hemel en Aarde gescheiden door het NU. 
Ook bij de lagere Tetraktys wordt Verleden en Toekomst, Cultuur en Natuur door het NU gescheiden.
Veel wetenschappers moeten nog tot het inzicht komen dat de éne werkelijkheid geen grenzen kent.   

Het aardige van het esoterische gezichtspunt is dat het een begin van het bewijs van de unificatietheorie laat zien. 

Edgard Jarvis (hoofdstuk Blik op de toekomst, Wereldeinde): Dit betekent o.a. dat het bestaan van tegengestelde levensvormen geaccepteerd wordt, of dat meerdere visies samengaan onder één noemer. De tegenstellingen  hebben niets te maken met goed of kwaad. Tegenstellingen ontstaan als een basisproces in de ontwikkeling van het leven. Het kwaad ontstaat en bestaat pas als het integratieproces wordt belemmerd.

We moeten streven naar balans, naar het ‘en-en’. Het ‘5Ddenkraam’ legt het accent op de positieve as. 

Het is interessant om te zien dat Edgard Jarvis tot een analoog soort doorsnede komt. Net als bij het kernkwadrant, de levensboom en het enneagram staat het thema ken uzelf centraal. Het wiel wordt opnieuw uitgevonden (5Ddenkraam, p. 13). 

Op 16 maart 2007 bezocht ik een lezing van Benjamin Adamah over zijn boek ‘Nulpunt Revolutie’. Zijn boek is voor mij met name interessant omdat hij vrij expliciet het dialectisch bewustzijn, de wisselwerking tussen het horizontale en het verticale bewustzijn uitlegt. Het past mijns inziens in het 5D denkraam.

In zijn verhaal legt Adamah sterk de nadruk op conspiracy. Zelf belicht ik liever de complementaire kant. We maken allemaal deel uit van het complot. De een in het klein, de ander in het groot, de een zeer bewust, de ander onbewust. 

Aan een cultureel, filosofische invalshoek geef ik de voorkeur. Het boek ‘Nulpunt Evolutie’ moet nog worden geschreven. Voor complot gebruikt Jung zou je kunnen zeggen het begrip schaduw. Het (collectieve) onderbewustzijn heeft een sterke invloed op het ego en vice versa. Beide zijn complementair aan elkaar.   

Een vraag uit de zaal die bij mij is blijven hangen is: Veronderstel dat het lukt onbeperkt tachyon-energie te winnen, wat is dan de keerzijde? Dit is mijn interpretatie van de vraag. Adamah wist op deze vraag geen antwoord.   

Het was mijns inziens de belangrijkste vraag van die avond. 

Het werkstuk ‘5Ddenkraam’ wil aantonen dat de waarheid nog steeds in het midden ligt, maar zoals de 5e dimensie laat zien is dit niet de hele waarheid. Maar er wordt wel van uitgegaan dat de 5e dimensie een handvat aan een gezamenlijk gedragen visie, een kosmische visie kan bieden. Het gaat niet om, of materieel of immaterieel, of welvaart of welzijn, maar om ‘en-en’, de kwaliteit van het leven. Het gaat er in het leven om hoe een duurzame groei kan worden bereikt. 

Het is een open deur om te stellen dat we daartoe de ‘middenweg’ moeten laten prevaleren. Confucius  (551 - 479 v.Chr.) leerde namelijk al het bewandelen van de weg van het midden. Maar het confucianisme staat in de Chinese filosofie tegenover het taoïsme. Beide zijn elkaar aanvullende, complementaire zienswijzen. 

‘5D’ laat een aanknopingspunt zien om een gemeenschappelijke visie op het 'Creative Design' en daarmee op het 'Ken uzelf' te ontwikkelen. Door Paul Schmitz is een interessant bouwstuk ‘Ken uzelf’ (www.vrijmetselarij-eindhoven.nl, kies Bouwstukken) geschreven.  
Dr. Frans E.J. Gieles wijst op de verbindende schakel van de gnostiek. De bijlagen IV en VI van ‘5D’ laten zien hoe hermetisch georiënteerde levensbeschouwingen als Antroposofie, Theosofie, Vrijmetselarij, Gnostiek, Kabbala en Rozenkruis met elkaar zijn verbonden. Het gaat er uiteindelijk om aan te tonen dat het ‘en-en’ en het ‘of-of’ de twee kanten van een medaille zijn. Het bevestigt dat Carl Jung het wiel al heeft uitgevonden. Discussies over Geloof en Rede, Theïsme en Atheïsme, Incarnatie en Reïncarnatie lossen zich dan als vanzelf op. 
Maken Marx en Engels (5D, p. 9) uiteindelijk niet van hetzelfde mechanisme gebruik?      

Wilfred M. McClay, artikel ‘Het fenomeen Allan Bloom’ (Opinio 23 februari - 1 maart 2007): ‘Geloof en Rede’ het gaat hierbij om de door paus Benedictus XVI uitgedragen zienswijze dat ‘Geloof en Rede’ van elkaar afhankelijk zijn, in die zin dat rede zónder geloof even schadelijk en onwaarachtig is als geloof zonder rede. Dat er dus wel een ‘God’ is die van invloed kan zijn op onze gedragsregels. Een vaak geciteerde uitspraak van Jezus ‘heb uw naasten lief, gelijk uzelf’ is nog steeds actueel. De werkstukken ‘5Ddenkraam’ en de ‘Toelichting’ daarop maken duidelijk dat het antwoord op de eerste vraag uit de chatechismus nog steeds geldt. 
De verholen verticale as laat in diverse levensbeschouwingen zien hoe een duurzame groei kan worden bereikt. 
Het Taoïsme spreekt over de universele werking van Tao, namelijk De. Het Boeddhisme heeft het over Dharma. 
De esoterie over sutratman en de RK kerk over de Heilige geest. Het gaat om het in harmonie raken met de eenwording van het individu met het universele, respectievelijk Tao, Nirwana, Âtma en ‘Gods wil geschiede’.

Het komt er op neer dat in de theïstische wereld de ‘Gulden keten’, de ‘Grote keten van het Zijn’, de ‘Hermetische keten’, de metafysische basis van het leven, weer in ere wordt hersteld. Dus dat de geest meer centraal komt te staan. 

In de atheïsthische visie kan aan de 4e wet van Engels (Jasper Schaaf, boek ‘Boeddhisme en betrokkenheid’ p. 53) worden gedacht. Hij spreekt over de ‘wet’ van de ‘Spirale Form der Entwicklung’, oftewel de spiraalvorm van de ontwikkeling. 

Georges Politzer (1903 – 1942, www.marxists.org/nederlands) interpreteert de 4 dialectische wetten van Engels opnieuw. 

Hij wijst er op dat bij Marx en Engels de metafysica naar de achtergrond verschuift. Nu men een diepgaande kennis van de natuur heeft verworven, wordt de metafysische denkwijze in de wetenschappen verlaten. 

Daarentegen verwerpt Jasper Schaaf (p. 128) een clichébeeld van de metafysica als zweverig en ouderwets, mits zorgvuldig aan wetenschappelijke en logische criteria wordt voldaan. Ken Wilber (‘De integratie van wetenschap en religie’, p. 215) vindt ook dat ‘spiritualiteit de toets van het  wetenschappelijke gezag moet kunnen doorstaan … door haar eigen methoden en denkwijzen, data en bewijzen, validaties en verificaties te verkondigen’. 

Complexe maatschappelijke vraagstukken kunnen alleen dan effectief worden opgelost wanneer de krachten van de verschillende politieke richtingen, dus zowel van de seculiere als van de religieuze wereld worden gemobiliseerd (eenheid der tegendelen). 
De discussies die nu mede in het kader van het nieuwe boek ‘God als misvatting’ van Richard Dawkins zich afspelen zijn niet echt interessant (negatieve as). 
De manifesten van de atheïst Herman Philipse en de theïst Willem Ouweneel op Internet laten zien dat beide partijen lijnrecht tegenover elkaar staan. Veelzeggend is dat geen van de partijen al een doorslaggevend bewijs heeft gevonden.

De theosofie laat zien dat religie en wetenschap wel onderscheiden, maar niet gescheiden kunnen worden. 
Het zijn ook twee verschillende, maar complementaire domeinen. Door beide als complementair te beschouwen ontstaat een completer zicht op de complexe werkelijkheid. Het is wenselijk de tweespalt tussen de natuurwetenschappers en geesteswetenschappers te verkleinen. Vastgeroeste denkpatronen te doorbreken. 

Spinoza (1632 – 1677), Schelling (1775 – 1854), Nietzsche (1844 – 1900), Jung (1875 – 1961) en Wittgenstein

(1889 – 1951) zijn innovatieve wetenschappers die zich hebben bewogen op het snijvlak van natuur en cultuur.

Het gezichtspunt dat ik naar voren wil brengen is zeker niet compleet. Het gaat er wel van uit dat de echte, éne waarheid tijdloos is. Daarom is iets volledig nieuws niet echt mogelijk. Wel kan door het denken op het snijvlak van metafysica en fysica (de onzichtbare wereld achter de zichtbare wereld), van geesteswetenschappen en natuurwetenschappen, een nieuwe interpretatie ontstaan die beter op de huidige tijdsgeest aansluit. Het mogelijk maakt zoals Allan Bloom stelt “Onderwijs betekent niet dat men kinderen lessen leert tegen hun instincten en voorkeuren in, maar dat men een natuurlijke continuïteit biedt tussen datgene dat zij voelen en datgene dat zij kunnen en zouden moeten worden.”, of met andere woorden net als de theosofie, de dialectische-materialistische filosofie (5Ddenkraam, p. 9) en de hermetische filosofie die een kader scheppen om het zoeken naar de waarheid van het leven en de dagelijkse praktijk beter op elkaar te laten aansluiten. De theosofie is een discipline die zich op het snijvlak van ruimte en tijd beweegt (5Ddenkraam, p. 18). 

Het eindige op aarde in tijd en ruimte toont het niet volmaakte. De wisselwerking tussen God en Mens, hemel en aarde brengt het volmaakte in beeld. Jezus: ‘Niet mijn wil, maar uw wil geschiede’, ‘Ik en de Vader zijn één’.

Het ‘5Ddenkraam’ biedt een raamwerk om de werkelijke dialoog met andere culturen, met diverse levensbeschouwingen aan te gaan. Het biedt wellicht een handvat om het autisme tussen wereldreligies te doorbreken en een samenhangende ideologie te creëren. De nieuwe levensrichting van Baruch de Spinoza sluit mijns inziens al op het dialectisch bewustzijn aan. Spinoza heeft het over Amor fati en Edgar Cayce zegt dat het lot in ruimte en tijd gecreëerd wordt. Op het snijvlak van ruimte en tijd bevinden zich de Akasha-kronieken, die door de eeuwen heen door alle grote geesten met inbegrip van Edgar Cayce geraadpleegd werden. Volgens Edgar Cayce is de toekomst niet voorbestemd.       

Boeddha is een ander voorbeeld die met zijn vier edele waarheden de universele wetten heeft doorzien.  

Het aangepaste kernkwadrant is een handig hulpmiddel om het dialectisch bewustzijn, het bewustzijn van het bewustzijn begrijpelijk te maken. Het illustreert de drie-eenheid ‘de positieve as, de negatieve as en de verticale as’, de beide kanten van een medaille en de spanningsrelatie daartussen. De positieve en de negatieve as van het kernkwadrant tonen het horizontale bewustzijn, het ego (boek ‘Nulpunt Revolutie’ p. 122). De verticale as symboliseert het hogere zelf, de weerspiegeling van het universele bewustzijn, de metafysische basis. Door de juiste interactie tussen het horizontale en het verticale bewustzijn wordt balans gecreëerd. Het verticale bewustzijn toont als het ware de Derde weg, het spirituele, het geloof. De verloochening van dit hogere zelf brengt rampspoed. Het gaat om het ont-wikkelen van de ego kant en het ontwikkelen van de authentieke kant. 
Het dialectisch bewustzijn (lemniscaat) toont de wisselwerking, de Transacties, zowel met de binnenwereld als met de buitenwereld (werkstuk ‘5Ddenkraam’ p. 13). Het werkstuk ‘5Ddenkraam’ geeft mede op basis van het open systeem concept een aanzet hoe verschillende psychologische zienswijzen (Jung, Assagioli, Maslow en Berne) met elkaar samenhangen. Juist het combineren van verschillende zienswijzen maakt het mogelijk het fenomeen mens vanuit een holistisch perspectief beter te leren begrijpen. 

Het werkstuk gaat niet uitgebreid op de Transactionele Analyse in. Alleen wordt aan de hand van ‘Actie - Reactie’  (Invoer en Uitvoer, Zaaien en Oogsten) de transactie en het complementariteitsprincipe aangestipt.      

Het artikel ‘Kernkwadrant, Enneagram en TA’ van Henk Trimp (www.transactioneleanalyse.nl, kies Strook, Archief artikelen, 2003) illustreert  dat het enneagram steeds vaker met andere gezichtspunten wordt verbonden. 

Zowel bij het kernkwadrant als het enneagram gaat het om het ken uzelf. In dit kader is de website (www.enneagramstudies.com, kies: Verbredende studies) interessant. Het thema ‘Verbredende studies’ legt namelijk een link tussen het enneagram en de analytische psychologie van Carl Jung. De Psychologie van Carl Jung draagt een universeel karakter. 

Het basismodel van de systeemleer (5Ddenkraam, p. 14) laat de schakel zien die de binnenwereld en de buitenwereld (5Ddenkraam p. 6) met elkaar verbindt. Het basismodel toont de verticale as (5Ddenkraam, p. 17), de wisselwerking, de ‘Actie en Reactie’ tussen de positieve en negatieve as. 
Ervin Laslo gebruikt het metafysische raamwerk van Alfred North Whitehead als basis voor zijn integrale systeemtheorie.

Roberto Assagioli, boek ‘Over de wil’, p. 102: Dit proces kan worden uitgevoerd omdat het een wezenlijk kenmerk van wijsheid is ‘met tegenstellingen te kunnen spelen’, in staat te zijn de interactie van lijnrecht tegenover elkaar staande krachten en functies te reguleren, en aldus een dynamisch evenwicht en een synthese tot stand te brengen zonder zich te redden met compromissen, maar veeleer door regulering vanuit een hoger niveau.

Mijns inziens verdient de relatie tussen psychologie en sociologie meer aandacht. Op het snijvlak van beide disciplines gaat het echter niet primair om individu versus collectief, maar eerder om de samenhang en wisselwerking daartussen. Psychologie en sociologie kunnen wel onderscheiden, maar niet gescheiden worden. Het zijn twee verschillende, maar complementaire domeinen (werkstuk ‘5Ddenkraam’ p. 14). 

Zo is het ook van belang op het snijvlak van cultuur en natuur beleid te ontwikkelen. Wereldwijd een breder draagvlak, een ‘kritische massa’ voor duurzame ontwikkeling te creëren. Kenmerk van de huidige cultuur is dat wetenschap, religie en kunst vrijwel volledig van elkaar zijn gescheiden. Op het snijvlak van natuur en cultuur gaat het echter niet primair om geloof versus wetenschap, maar eerder om de samenhang en wisselwerking tussen natuur - en menswetenchappen. 

Wanneer we uitgaan van het mechanisme van de enantiodromie betekent dit dat na verloop van tijd de geesteswetenschappen weer meer centraal komen te staan. Dit zou wel eens de komende decennia kunnen gaan gebeuren. 

Plato omschrijft denken als een geluidloos tweegesprek, dat de mens met zich zelf voert. Volgens Plato is filosoferen een oefening in het sterven. In het licht van de dood wordt zichtbaar, waar wij in ons leven echt aan gehecht zijn, ook al zullen wij dit nu prijs moeten geven. ‘Alle zijn is doortrokken van verlies. Zijn is verloren-zijn’.  Ken-u-zelf: Doorzie uw eigen mogelijkheden, beperkingen en grenzen. Reflectie wordt pas vruchtbaar, als zij de innerlijke dialoog met zichzelf bevordert. In deze dialoog trekt de mens zich terug uit de wereld, waardoor hij de mogelijkheid krijgt om zijn eigen leven en dat van de wereld in hun beperkingen en mogelijkheden te overzien. 

Cato (234-149 v.Chr.): ‘Nooit ben ik minder alleen dan wanneer ik met mezelf alleen ben, nooit ben ik bedrijviger dan wanneer ik niets doe’. 

Voor Hannah Arendt is de bron of kern van het denken de dialoog met zichzelf, de innerlijke dialoog.

Hannah Arendt gebruikt omschrijvingen: ‘geluidloze dialoog tussen mij en mijzelf’, ‘geestelijke tweespraak’, ‘innerlijk gesprek, waarin ik zelf de gesprekspartner ben’, ‘praten met en luisteren naar mezelf’, ‘meditatief denken’. 

Krishnamurti: ‘En in die afstand, de verdeling tussen de ziener en het ding dat wordt gezien, in die verdeling ligt het gehele conflict van de mens.’

Odo Marquard: De geesteswetenschappen hebben de strijd met de natuurwetenschappen verloren.

Het dialectisch bewustzijn laat zien dat het horizontale en het verticale bewustzijn, het bewuste en het onbewuste, het rationele en het irrationele, gevoel en verstand kan verbinden, maar ook kan scheiden. Het verbinden is een natuurlijk proces dat kan helpen de tegengesteldheid binnen de menselijke psyche tot een eenheid samen te smeden. De vraag is maakt het echt wat uit wanneer we de bron van creativiteit god of levenskracht, transcendent of immanent, metafysisch of fysisch noemen. What’s in a name? Het gaat er uiteindelijk om hoe we nieuwe visies naar de praktijk vertalen.  

De uitwisseling tussen twee polen gaat net als bij het projecteren van de afzonderlijke beelden (lees kernkwadranten) van een film supersnel. De film kan als metafoor voor het dialectisch bewustzijn worden gebruikt. 

We zijn echter niet alleen de acteurs, maar ook de regisseur van onze eigen film. 

Op basis van het op het kernkwadrant gerubriceerde materiaal heb ik de conclusie getrokken dat het wiel al is uitgevonden. Mijn opzet is deze stelling aan de geesteswetenschappers voor te leggen. De academische wereld het aangestipte thema verder te laten onderzoeken. Wellicht leidt het er toe dat de geesteswetenschappers accepteren dat het wiel al is uitgevonden en het een rode draad voor een eenduidige ambitie, een gezamenlijk gedragen waardenpatroon  biedt. Mijn gezichtspunt is om op basis van het ‘5Ddenkraam’ het debat hierover aan te slingeren.   

Het werkstuk ‘5Ddenkraam’ gaat er vanuit dat het een taak van het onderwijs is om beide kanten van één medaille en de spanningsrelatie daartussen te laten zien. Het aardige van het kernkwadrant is dat het zowel het probleem (negatieve as, tegenstellingen) als de oplossing  (positieve as, eenheid der tegendelen) laat zien. Elke keuze houdt een dilemma in. 

Een optie is dat er op basis van het ‘5Ddenkraam’ een inleidend artikel wordt geschreven en dat vervolgens in artikelen over het thema met diverse levensbeschouwingen de dialoog wordt aangegaan. Het is een manier om het boek ‘Nulpunt Evolutie’ als tegenpool van boek ‘Nulpunt Revolutie’ (Toelichting, p. 9) te realiseren. 

Of wellicht kan binnen de universitaire wereld in een multidisciplinair samengesteld projectteam het thema worden besproken.
Ruimte en Tijd

Twee aspecten worden in het ‘5Ddenkraam’ in het bijzonder belicht namelijk Ruimte, het meta-bewustzijn en Tijd, de levenscyclus. In de holistische telling van Pythagoras komt van alle 4 elementen tezamen het 5e element. Omgekeerd kan gesteld worden dat de 4 elementen bij de gratie van de onderlinge energie-uitwisseling, het complementariteitsprincipe, het 5e element kunnen bestaan. Het gaat om de wisselwerking tussen verleden en toekomst.

In tegenstelling tot het nu (5Ddenkraam, p. 6), zijn ruimte en tijd zelfstandige entiteiten De keerzijden van ruimte en tijd zijn ruimteloos, de oneindigheid en tijdloos, de eeuwigheid. De tijdelijkheid op aarde staat tegenover de eeuwigheid in de hemel of de dualiteit op aarde staat tegenover de eenheid in de hemel. De aardse levenscycli, de kringlopen hebben een begin en een einde.   

Het werkstuk ‘5Ddenkraam’ en de ‘Toelichting’ daarop laten zien dat kernkwadranten interacteren, en juist de (concrete) interactie, het 5e element ether genereert nieuwe vormen, fasen, gestalten, hoe je het maar noemen wilt.

Er is dus ook nooit één definitieve oplossing. Het gaat om de “beweging”, die tot iets leidt, dus de “ontwikkeling”.

Er zijn verschillende systemen ontworpen om de bewuste en onbewuste interacties te manifesteren.

De I Tjing kent het raamwerk van 8 bij 8, de 64 hexagrammen. De theosofie gebruikt wel de matrix van 7 bij 7, met de skanda’s horizontaal en de zeven beginselen van de samenstelling van de mens verticaal. Een andere bekende doorsnede is het systeem van Raymundus Lullus (1232 – 1315/1316). De drie systemen hebben gemeen dat ze zowel op micro - als op macroniveau levenscycli, transformatie -, bewustwordings -, leerprocessen in kaart brengen. 

De ziel is de schakel tussen geest en materie. Met de psyche kunnen we de éne werkelijkheid leren ervaren.  

Het gaat er om te leren bij het debat de rechter - en linkerhersenhelft, de non-verbale wijsheid en het verbale verstand in te schakelen. David Bohm spreekt van Dialogue, dit is niet een mentaal communicatieproces, maar een proces vanuit het hart, het gevoel. Wanneer we bewust gaan zoeken naar oplossingen voor een probleem komen we vaak in een loop terecht. Het gaat er juist om dat creatieve energie vrij kan stromen. De 5e dimensie verdient meer wetenschappelijke aandacht. Er geldt nog steeds ‘spreken is zilver, zwijgen is goud’. Parafrase van Lao Tse: ‘Zij die spreken weten niet en zij die weten spreken niet.’ 

TIJD, het nu en de eeuwigheid

Het nu bestaat schijnbaar tegelijkertijd uit het ‘en-en’ en het ‘of-of’. Er geldt ‘these, antithese en synthese’. Het gaat er feitelijk vanuit dat er een continu, een eeuwige wisselwerking bestaat tussen het verleden en de toekomst. 

De uitwisseling tussen twee polen gaat net als bij het projecteren van de afzonderlijke beelden (lees kernkwadranten) van een film supersnel. De film kan als metafoor voor het dialectisch bewustzijn worden gebruikt. 

Het verticale bewustzijn staat haaks op het horizontale bewustzijn. Het horizontale en verticale bewustzijn, het verbale en het non-verbale bewustzijn, het bewuste en het onbewuste vindt via het dialectische nulpunt ‘tzimtzum’ plaats. 

Het verhaal van Adam en Eva duidt op het ontstaan van het bewustzijn. In de esoterie wordt ervan uitgegaan dat het nu een fictieve grens aangeeft. Het nu  als een zelfstandige entiteit is een illusie. Het nu is de grondgedachte, de schakel waarop 5D berust. Het begrip nu sluit in 5D volledig op de kijk van mevrouw Blavatsky aan. 

RUIMTE, Micro - en Macrowereld, Meta-bewustzijn

De ziel is echter de schakel tussen lichaam en geest.

Dr. Frans E.J. Gieles: Ook Gnostici zien de materie, het stof, wel als het kwade en het geestelijke, onstoffelijke, als het goede. In die zin is de beroemdste boom ter wereld, die van kennis van goed en kwaad, de boom van de bewustwording van het dubbele van de mens: ziel en materie.

Kierkegaard (1813 – 1855) gaat uit van de metafysische gedachte dat de mens samengesteld is uit twee aspecten. 

De menselijke ziel is een synthese van het tijdelijke en het eeuwige, van het eindige en het oneindige, van het natuurlijke en het goddelijke. 

Inayat Khan (1882 – 1927), boek ‘De eenheid van religieuze idealen’, p. 89:

Zuivere intelligentie is het bewustzijn dat zich nergens van bewust is. Deze geest is in de hele schepping werkzaam in ieder wezen. De geest die in de mens werkzaam is, is de ziel. 

Alice Bailey (1880 – 1949), ‘De nieuwe psychologie’ p. 45: Van de ziel kan gesproken worden als: de Zoon van de Vader en de Moeder (Geest-Stof) en deze is daarom het belichaamde leven van God, in incarnatie komend, ten einde de hoedanigheid van God’s aard te openbaren, welke in de kern liefde is. 

BlavatskyIII568: Als dat zo is, spreekt het vanzelf dat leven en dood, goed en kwaad, verleden en toekomst, zonder onderscheid zinledige woorden of op zijn hoogst wijzen van spreken zijn. Zij zijn inderdaad veranderingen van toestand, meer niet. Het werkelijke leven bestaat in het geestelijke bewustzijn van dat leven, in een bewust bestaan in de geest, niet in de stof; en de ware dood is de beperkte waarneming van het leven, de onmogelijkheid om bewust of zelfs individueel bestaan gewaar te worden buiten de vorm of ten minste buiten een vorm van stof.  

Paulus: Persoonlijk zijt gij dode stof, onbewust van haar eigen geestelijk inwezen, en uw ware leven is in uw Goddelijke Ego (Christos) verborgen of samengevloeid met God (Atma); thans is het van u geweken, o gij ziellozen.    

Intelligent Design heeft op het antropisch principe betrekking. Het heelal bestaat omdat we het kunnen waarnemen. 

Er moet tegenstelling zijn tussen subject en object, anders kan niet van bewustwording worden gesproken. Zintuigelijke waarneming is mogelijk omdat er een tegenstelling is tussen licht en donker. Verschijnselen als ruimte (oneindigheid), de 4e dimensie tijd (eeuwigheid) en het daaruit voortvloeiende, eeuwige, scheppende ‘terugkoppelingsmechanisme’, dat het nu met verleden en toekomst verbindt, brengen een ontwerp, een blauwdruk tot uitdrukking. De dingen zijn zoals ze zijn. Veel wetenschappers moeten nog tot het inzicht komen dat de éne werkelijkheid geen grenzen kent.   

Het ‘Intelligent Design’ laat zien dat elke medaille twee kanten heeft, een bewuste en een onbewuste, een rationele en een irrationele, een theïstische en een atheïstische, incarnatie en reïncarnatie, regulier en seculier, een mentale en een gevoelsmatige, probleem en oplossing. De ‘verborgen dimensie’ bevat verleden en toekomst, lichaam en geest. ‘5D’ laat dit aan de hand van de positieve en de negatieve diagonaal zien.    

De éne, natuurlijke werkelijkheid bestaat uit twee universele tegengestelde, complementaire principes die samen door de wisselwerking synthese vormen. Zelf heb ik het liever over Creative Design. De natuur zit vol creativiteit en vernieuwing.

Karma en Reïncarnatie

De leer van karma en reïncarnatie is in het Christendom uitgebannen. Er wordt in het werkstuk ‘5D, p. 5) op ingegaan. Via Google: RK Hans Stolp, kies Gnosis kwam ik bij de interessante beschouwing van Dr. Frans E.J. Gieles terecht: 

- Ook de kerk en de religie is onderweg op haar pad. Hans Stolp betoogt dat 

er eerst een Petrus-tijdperk moest zijn: de ‘steenrots’, een deugdelijke basis, materie, zij het erg vrouw-onvriendelijk.

- Dan een Paulus-tijdperk: vanaf de reformatie met haar theologische strijd om de juiste inzichten, ziel en verstand, ook niet al te vrouw-vriendelijk.

- Nu zijn wij aangekomen bij het Johannes-tijdperk, het spirituele tijdperk, het tijdperk van de Heilige Geest, Sophia, een vrouw. Nu is er ruimte om de gnostiek terug te halen in onze spiritualiteit, om te herstellen wat er mis ging in het eenvormige Petrus tijdperk met zijn brandstapels, materie, en het Paulus tijdperk met zijn opsplitsingen, ziel en verstand. Terug naar de geest, de eenheid in verscheidenheid. De gnostiek is immers te herkennen in het christendom, de islam, het jodendom en het boeddhisme en hindoeïsme en kan dus verbindend zijn.

Voor wat betreft karma verwijs ik naar (www.leveningod, kies: Wet van zaaien en oogsten).  

‘Toelichting’ p. 11: Er is een universeel principe in het universum, dat stelt dat iemand niets zal winnen zonder iets te verliezen. 

Het Akashaveld symboliseert het universele polariteitsprincipe. De plus-min-spanning is het levensprincipe. 

Lynne McTaggert schrijft: ‘Het energieveld is de Alfa en Omega van ons bestaan’. 

Carl Jung spreekt in dit kader over het collectieve onderbewustzijn. De cruciale problemen vinden hun oorzaak in het geconditioneerde onderbewustzijn.       

Jung gebruikt het begrip schaduw (complexen, conditioneringen) met als tegenstelling ego, persona, het masker. 

Het (collectieve) onderbewustzijn heeft een sterke invloed op het ego en vice versa. Beide zijn complementair aan elkaar.   

Het feit dat Jung de meeste nadruk legde op het zelf, als tegengesteld aan het ik, is wel als de omwenteling à la Copernicus in de psychologie aangeduid. Jung is de uitvinder van het meta-bewustzijn, het dialectische bewustzijn, het wiel is al uitgevonden. 
De geschiedenis leert er is geen evolutie zonder revolutie. Elke nieuwe revolutie, cultuuromslag in de maatschappij en wetenschap (Nicolaus Copernicus, Galileo Galileï) wordt te vuur en te zwaard bestreden door de aanhangers van het omvergeworpen oude denkbeeld, wereldbeeld. 

Het is echter de vraag of het echt relevant is dat de RK kerk reïncarnatie ooit zal erkennen? 

Het is wel zo dat de RK kerk uiteindelijk zijn ongelijk inzake de astronoom Copernicus heeft erkend.  

Leren leren
Volgens Lee Smolin in zijn boek ‘TROUBLE with PHYSICS’ (5Ddenkraam p. 4) vergeten de snaartheoretici een principieel punt: dat tijd en ruimte zelf ook uit zo’n theorie van alles naar voren moeten komen. Snaartheorie neemt volgens Smolin ruimte en tijd als fundamentele gegevens. Sinds de relativiteitstheorie van Einstein is tijd geen absoluut gegeven meer. De objectieve realiteit bestaat niet. Alle grenslijnen zijn kunstmatig, zijn mensenwerk.Er valt te verwachten dat het debat over ‘Evolutietheorie en Intelligent design’ op 1 : 1 eindigt namelijk in het midden. 

Het eigenlijke denken vindt plaats op het snijvlak, de schakel tussen de binnenwereld en de buitenwereld, tussen verleden en toekomst in het nu, tussen het individuele en het universele bewustzijn, in de psyche de schakel tussen lichaam en geest. Het is een leerproces, dat bestaat uit de interactie tussen het horizontale en verticale bewustzijn. 
Voor een duurzame ontwikkeling en groei is niet het debat ‘Evolutietheorie en Intelligent design’ relevant, maar mijns inziens meer de vraag of het wiel al is uitgevonden en zo ja in hoeverre de wijze waarop het wiel wordt aangestuurd overeenstemt met de boodschap die door de grote geesten is overgedragen.    

Een probleem in het huidige onderwijs is dat men juist bezig is opnieuw het wiel uit te vinden. Arie van der Hek merkt terecht in zijn column (Volkskrant 9 februari 2007) op: Maar vaardigheden én kennis maken een competente medewerker in een organisatie. Het ‘leren leren’ berust volgens van der Spek op een illusie. In plaats van dat het nieuwe leren de motivatie bevordert werkt het juist averechts het leidt tot spijbelen en schooluitval.   

Het ‘leren leren’ is een thema dat al van oudsher in de grote tradities zit verweven. Het wiel is al uitgevonden. 

De geschiedenis leert echter dat het thema de mensheid niet zo vlot afgaat. De vermeende verlossing ligt niet in het bouwen van hogere muren, maar juist in het afbreken ervan.    

Het is mogelijk fluctuaties in de maatschappij te verkleinen door het aanbod beter op de behoeften te laten aansluiten. Omgekeerd is het ook mogelijk een in beginsel lokaal microvraagstuk als het ‘Beloofde Land’ uiteindelijk te laten uitmonden in een mondiaal macrovraagstuk. 

Is om het evenwicht te bewaren niet juist het verticale bewustzijn, dat zich aan de waarneming onttrekt, van belang? Edgar Cayce: ‘Het is de wil die de vooruitgang beheerst’. Het is de wil die het wiel linksom of rechtsom laat draaien.

Het keerpunt, de ommekeer in de artificiële wereld is vergelijkbaar met de symmetriebreuk in de natuurlijke wereld. 

Pas als de symmetrie gebroken is, krijgt de wereld inhoud en vorm. De natuurlijke selectie kiest voor de middenweg. 

De lemniscaat brengt tot uitdrukking dat het er in het leven om gaat dat je met je natuurlijke aanleg in de pas moet blijven lopen. Om de continuïteit van het leven op aarde voor de mensheid te waarborgen gaat het primair om de natuurlijke selectie, de eenheid der tegendelen. Een mens verliest zijn natuur, ontaardt als de mens zichzelf niet meer als deel van de natuur beschouwt.            
Psychotherapie is niets meer of minder dan mensen op een andere manier over hun problemen laten denken en voelen.

Centraal staat leren en de zelfkennis vergroten (spelend leren, oefening baart kunst, onderzoeken).

Het ik is een plaats waar alle krachten van de wereld elkaar ontmoeten. De grenzen liggen daar waar de zelfkennis eindigt. Zelfkennis verruimen. Verschil tussen zijn en doen (wat hij is en dat wat hij doet).

Iedereen is zoals hij denkt dat hij is. Alleen hij bezit vrijheid, die zijn gedachten beheerst.

Weten wat je doet en waarom je het doet. Je kunt zelf veel bereiken, de grenzen liggen daar waar de zelfkennis eindigt. 

Het middel voor onwetendheid is kennis, de zelfkennis vergroten. De zwakke punten erkennen.

Door de vroegste ervaringen te onderzoeken ontdekken welke conclusies u op grond daarvan omtrent uzelf hebt gevormd. Vereiste voor zelfkennis is aandacht om inzicht in ons eigen gedrag te verwerven. 

Curtius: Niets regeert de massa effectiever dan het bijgeloof.

Het bijgeloof in welvaart is grenzeloos. Het te veel aanbidden van welvaart en eenzijdige economische groei liggen vast in het collectieve onderbewustzijn van de massa, zowel in Amerika als in Europa. Bijgeloof berust op angst.

Geert Hofstede, ‘Allemaal andersdenkenden, omgaan met cultuurverschillen’: De menselijke natuur is wat alle menselijke wezens met elkaar gemeen hebben: het universele niveau in onze mentale programmering. Wij erven deze via onze genen. In de culturele antropologie is cultuur een trefwoord voor al die patronen van denken, voelen en handelen. 
Antropologische cultuurbegrip: de collectieve mentale programmering die de leden van één groep of categorie mensen onderscheidt van die van andere. 

Micro, dialectisch bewustzijn:
Het continuüm van onbewust onbekwaam naar onbewust bekwaam laat zien hoe vaardigheden kunnen worden geoefend.
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Leerproces, de vier stadia volgens Maslow:
1. Niet bewust van tekorten in kennis en kunde. Voelt geen noodzaak om te leren.

    Geen grip op eigen automatische gedachten en gevoelens. 

2. Bewust dat hij kennis en ervaring mist om functioneren te verbeteren. De fouten die men doorgaans maakt, kunnen

    worden blootgelegd en er kan worden gewerkt aan het stopzetten van (dwang)gedachten en -gevoelens.

3. Is vakkundig en begrijpt hoe het werkt. Zo iemand weet hoe waardevol leren is

    en is doorgaans zeer gemotiveerd om te blijven leren en groeien.

4. De deskundigheid wordt een automatisme. 

Macro, kosmisch bewustzijn:
Voor het veranderingsproces van een gemeenschap, een cultuur geldt de interactie: 
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Het gaat bij dit veranderingsproces om de wisselwerking, de overdracht tussen micro en macro, individu en collectief. 

Het individu beïnvloedt de gemeenschap en de omgeving beïnvloedt het individu. Hoe virulent de chemie tussen 

leider en volk kan zijn tonen de voorbeelden uit het verleden van de totalitaire ideologieën van Stalin en Hitler. 

Voor Stalin was dat een socialistische wereldrevolutie, voor Hitler de overheersing van een zuiver Arisch ras. 

Op talrijke gebieden van het maatschappelijke leven – arbeidsverhoudingen, literatuur, schilderskunst, amusement, architectuur, rechtspraak, partijorganisatie - werd de bevolking in een staat van agitatie, enthousiasme en vrees 

gebracht (‘Het totalitaire perpetuum mobile’, Volkskrant 24 juni 2004).    

Ont-wikkelen en ontwikkelen:
Volwassenheid krijg je niet door wat je leert, maar dank zij het vermogen om af te leren. Pas dan kun je worden wie je bent en dat is buitengewoon prettig! Met het stijgen der jaren lever je illusies in. Met het groeien naar volwassenheid blijkt het heel aangenaam om niet meer gebukt te gaan onder de last van illusies. Het leeft lichter.

Om ten volle profijt te trekken van de gewonnen vrijheid moet men bewust kiezen om zich te ont-wikkelen, in de oorspronkelijke betekenis van dat woord: zich te ontdoen van alles wat je vrijheid beneemt en het zicht ontneemt.

In feite is het leven een les in zuiverheid, leven vanuit je hart.

Hoe komen we in contact met dat ware zelf? Hoe kom je uit de ego wereld? Met het slinken van je ego verruimt je bewustzijn tot een ervaren van het sublieme. Om vrij te kunnen zijn de lagen van de conditionering weer afschudden. 

Ont-wikkel-en ... uitpakken, dus 'de wikkels verwijderen'.

Ouders, leraren, autoriteiten, je eigen hersenspinsels, je masker hebben voor je huidige omhulsel, wikkels gezorgd. 

De interpretatie van de objectieve wereld wordt door onze gevoelens verdraaid. Het is de emotie en niet het intellect, welke het oordeel zo heftig aantast. Door de wikkels te verwijderen leer je oude grenzen af te breken.

Het is een eerste voorwaarde voor het nemen van ‘besluiten dicht bij de feiten’. Zodat de kunstmatige selectie een afspiegeling wordt van de natuurlijke selectie. We moeten leren een authentieke rol te spelen.
Ken Wilber, het bewustzijn en het creatieve proces
Ken Wilber in het boek ‘Een Beknopte Geschiedenis van Alles’: 
P. 63: Ontvouwen tegenover Invouwen.

P 40, Stelling 1: De werkelijkheid bestaat uit geheel/delen of holons. Arthur Koestler bedacht de term ‘holon’ voor een entiteit die een geheel is en tegelijkertijd een deel van een ander geheel. Etc.  

P. 366: Het belangrijkste probleem van Gaia is het ontbreken van wederzijds begrip en wederzijdse overeenstemming tussen de materiële en immateriële werkelijkheid over de vraag hoe we deze problemen moeten aanpakken. 

Daarvoor is nodig innerlijke groei en transcendentie. 

P. 397: Het gaat erom de Klimmende en Dalende stromingen in de mens te integreren en met elkaar in evenwicht te brengen. De dalende stromingen een oneindige last op Gaia die de arme Gaia niet kan dragen. Het is misschien duurzame groei, maar geen duurzame spiritualiteit. En we hebben beide dringend nodig. Onze eigen beperkte sterfelijke ego’s te overstijgen om het hogere zelf (collectieve bewuste) te vinden. Maar het is in de vereniging (verborgen in de geheime holte van het Hart) van Klimmen en Dalen dat harmonie gevonden kan worden, en niet in een wrede oorlog tussen deze twee.  

P. 100: Ken Wilber verbindt de Individuele-/Collectieve-dimensie, innerlijke en uiterlijke wereld, individu en kosmos:

Individuele- en collectieve-dimensie, binnen - en buitenwereld, micro - en macrokosmos:

Ken Wilber:


     




Carl Jung levenscyclus:
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Intentioneel     -      Gedragsmatig  
     Persona, masker             -    Centaur
Biologisch     
            -  Cultureel      
Het rechter kernkwadrant is op het boek ‘Integrale psychologie’ gebaseerd. Ken Wilber maakt zeker duidelijk dat de wetenschappelijke en de spirituele/religieuze kant elkaar aanvullen. 

Psychologie en sociologie zijn twee verschillende, maar complementaire domeinen (werkstuk ‘5Ddenkraam’ p. 15). 

De negatieve as van het kernkwadrant toont de schaduw (asymmetrie) van de persona. Het maskerkwadrant brengt als het ware de asymmetrie van de asymmetrie in beeld. De persoon wordt in een dergelijke situatie volgens Ofman een gespleten persoon die een dubbelleven gaat leiden. Het gedrag verstoort het natuurlijke evenwicht, het is tegennatuurlijk.  

Het fenomeen these, antithese en synthese, het complementariteitsprincipe, de wisselwerking tussen Vuur en Water cq. Lucht en Aarde komt wel impliciet bij Ken Wilber aan de orde. Het is de rode draad, die expliciet in mijn werkstukken (‘Toelichting’ bijlage I) wordt behandeld. Het vormt mijns inziens ook de kern in de psychologie van Jung. De filosofie van Arthur Koestler is een ander interessant thema dat Ken Wilber in het kader van het open systeem concept behandelt.  

Revolutie
Sent: Friday, February 16, 2007 4:58 PM

Subject: Re: Nulpunt Revolutie

Reactie van Benjamin Adamah, mede n.a.v. het werkstuk ‘5Ddenkraam’: 

Bedankt voor uw compliment. Wat mijn verdere reactie betreft. Het is complexe materie waar we het over hebben, maar ik denk dat we grotendeels op dezelfde lijn zitten. Momenteel werk ik de metafysica of beter gezegd psychocosmogonie gestart in Nulpunt Revolutie verder uit in een boek dat hopelijk deze herfst verkrijgbaar zal zijn. Pythagoras combineer ik hier met taoïsme. Om nog iets overkoepelends te zeggen betreffende de materie, waar u en ik mee bezig zijn; ik geloof dat de grote doorbraak in nieuwe bewustzijns/cosmogonie/theorie van alles modellen ligt in het eindelijk loslaten  van Aristoteles en het herwaarderen van Plato's eeuwige ideeën en dan heel concreet. (de zodiak en andere facetten  uit de astrologie representeren deze eeuwige ideeën en linken hen ook naar de actualiteit/materealiteit. ) Alleen via de fysica zal nooit de definitieve unificatietheorie worden gevonden al gun ik de kwantumtheoriën nog steeds het voordeel van de twijfel. Met vriendelijke groet,
Benjamin Adamah (www.zakenmenu.nl)    
From: Souls of Distortion, Jan Wicherink 

Sent: Monday, February 26, 2007 9:56 PM

Subject: Re: Dialectisch bewustzijn en de unificatietheorie?

Beste Harry,
Indien ik wat meer tijd heb wil ik me nog wel eens buigen over je werkstuk.
Uit wat ik tot op heden heb kunnen opmaken uit jouw e-mail lijkt het me dat we over dezelfde thema's spreken.
 

Het doel van mijn boek is de lezer bewust te maken van de herintegratie van wetenschap en spiritualiteit in deze bijzonder tijd waarin we leven. Het is het einde van de illusies van dualiteit die niet alleen tot uitdrukking kwamen in de onterechte opsplisting in lichaam en geest of wetenschap en spiritualiteit, maar die ook de collectieve basis is geweest van onze eeuwenlange conflicten die aan deze valse waarneming ten grondslag heeft gelegen.
 

Het is niet alleen mijn hoop maar ook de bitter noodzaak van deze tijd waarin we op een chaospunt afstevenen richting 2012 (Zie Ervin Lazlo's laatste boek 'Het Chaos Punt'), dat we deze illusies kunnen overstijgen en kunnen gaan werken aan een mondiaal WIJ bewustzijn om de uitdagingen waarvoor we komen te staan de baas te blijven.
 

De mondiale aandacht voor het verandere klimaat wat vandaag de dag maar weer eens tot uitdrukking kwam door de toekenning van een Oscar aan de film 'The Incovenient Truth' van Al Gore, maakt overduidelijk dat deze 'Earth Changes' zoals Edgar Cayce ze benoemde als kathalysatoren gaan werken in deze tijd van mondiale bewustzijnsverandering.
M.v.g
Jan
Jan Wicherink, boek ‘Ontheemde Zielen Ontwaken’ (www.soulsofdistortion.nl):
In het Westen werd de kennis van de Heilige Geometrie bewaard in gnostische kringen, geheime genootschappen en de vrijmetselarij (p. 57). De vijf Platonische lichamen, genoemd naar de Griekse filosoof Plato, werden 350 jaar v.Chr. voor het eerst door Plato in zijn boek “Timaeus” beschreven (p. 63). Alle vormen hebben een tegenhanger, een tegengestelde vorm die grecreëerd kan worden uit de ander. De kubus bijvoorbeeld heeft de octaëder als tegenhanger. Etc. Met andere woorden de Platonische lichamen zijn extreem symmetrisch (p. 64). De stertetraëder (dubbel tetra, Davidster) bestaat uit twee in elkaar gevlochten piramiden (p. 60, 84). Het hologram van de gehele mensheid op aarde lijkt op wat Carl Jung de collectieve geest van de mens noemt (p. 114). Ervin Laszlo zegt dat we verder moeten kijken en dat we de evolutie van het univerum in zijn geheel in de discussie moeten betrekken. Volgens Laszlo is de echte vraag hoe het universum zich heeft kunnnen ontwikkelen tot een toestand waarin de biologische evolutie überhaupt kon plaatsvinden (p. 158).   
De fundamentele waarheid is dat er maar één oneindige Schepper is en dat alle percepties van individualiteit eenvoudigweg illusies zijn (p. 200). 

De RK kerk verbood de kennis omtrent de Heilige Geometrie, maar het boek Numeri gaat daar wel uitgebreid op in. 

Het werkstuk Enneagram licht de scheppingsdriehoek ‘3 9 6’ nader toe. 

In het Ashmolean Museum te Oxford kunnen de volgende vijf objecten worden bewonderd (www.thebiggestsecret.org,

kies Forum, Search ‘singulariteit’, ’Hoe ontstaat de Flower of Life?’ [page 2]).










Levensboom:
Tetrahedron 
4   gelijke vlakken 

VUUR 

Aziluth

Binah, Cockmah en Kether Icosahedron
20 gelijke vlakken

WATER 
Briah

Tiferet, Geburah en Chesed
Octahedron
8   gelijke vlakken

LUCHT               Yetzirah

Jesod, Hod en Netsach
Kubus

6   gelijke vlakken

AARDE            
Assiah

Malkut


Dodecahedron
12 gelijke vlakken  

ETHER

De schuine zijde van de octaëder is wortel2 lang (1kwadraat + 1kwadraat = 2 en daar de wortel van). De octaëder heet in de heilige geometrie het “Genererende” principe, de wortel2 transformatie. Het gaat als het ware de “grid” (de blauwdruk) neerleggen. Dit is de “core energie” van de Matrix! De wortel2, oftewel het genererende principe, is een product van de hoek van negentig graden. De hoek van negentig graden is de belangrijkste voor de overgang van de ene dimensie naar de andere. Deze hoek samen met de “eenheid”, maakt de wortel2 en in zijn essentie is dit de basis dimensie! 

Dit is de oh zo belangrijke hoek (winkelhaak) van de Masons! (vrijmetselaars). Alle andere hoeken zijn ondergeschikt aan deze negen(tig). Tezamen zijn ze de één: Alpha, en (negentig) is Omega.       

De stertetraëder combineert de mannelijke en de vrouwelijke energie (Big Five: in het centrum M/V). Het brengt het complementariteitsprincipe tot uitdrukking. 

De octaëder heeft als complementariteit de kubus (tegenstelling Vuur en Aarde) en de dodecaëder heeft als complementariteit de icosaëder (tegenstelling Water en Ether), maar Vuur, Lucht en Water = Water en Ether = 32 vlakken. 
Het allerbelangrijkste voor ons in deze dimensie is de Dodecaëder (Ether). Het is het hart van de wortel5 transformatie, oftewel van het “Regenererende” principe. Dodecaëder kent 12 pentagonale vlakken. Het verticale bewustzijn staat haaks op het horizontale bewustzijn. Het horizontale en verticale bewustzijn vindt via het dialectisch noodzakelijke nulpunt ‘tzimtzum’ plaats. Het verhaal van Adam en Eva duidt op het ontstaan van het bewustzijn. 

Spiegelsymmetrie en complementariteitsprincipe
God schiep de mens als zijn evenbeeld. De mens is een ware weerspiegeling van Gods heilige wezen.

Wolfgang Pauli (1900 – 1958) vatte de relatie tussen psyche en materie op als een spiegelsymmetrie. 

Het complementariteitsprincipe (‘Ik en de Vader zijn Eén’, ‘Wat je zaait zul je oogsten’ en ‘Geschapen naar God’s beeld en gelijkenis’ betekent dat er mensen zoals Hermes Trismegistos, Jezus van Nazaret, Mohammed, Boeddha, Zarathustra, Blavatsky en Edgar Cayce hebben bestaan die definitieve waarheden omtrent de werkelijkheid hebben ervaren. 

Jezus: ‘Wie zijn leven wil redden, verliest het juist’, ‘Wie zijn leven geeft, zal het daardoor behouden’, ‘Zalig de armen!’, ‘Zalig die nu honger lijdt!’, ‘Zalig die nu weent!’, ‘Zalig wanneer omwille van de Mensenzoon mensen u haten, u uitstoten en beschimpen en uw naam uit de samenleving bannen!’ God staat voor iets dat alle denken te boven gaat. De beste dingen zijn niet te vertellen omdat ze het denken te boven gaan. God staat voor wat absoluut trancendent en immanent is.

Er zijn verscheidene auteurs die er op wijzen dat ‘Wanneer de nood het grootst is, de redding nabij is.’

Wanneer de dingen hun limiet hebben bereikt, zijn ze gedoemd om te keren! Elke grote ramp in het verleden vond plaats wanneer de mensheid moreel corrupt was tot het uiterste.  

Baruch de Spinoza:

Ten slotte dat waarzeggers dán de meeste macht hebben uitgeoefend onder het volk en het meest te vrezen waren voor hun koningen, als de moeilijkheden voor de staat het grootst waren.

Jan Willem Schulte Nordholt, boek ‘Mens tussen hemel en aarde’:

Want het lijkt waar te blijven dat pas dringende noodzaak de eenwording kan stimuleren. 

Jaap Voigt, boek ‘Dao De Jing’:

Het Taoïsme, dat op vernieuwing en verjonging is gericht, kreeg altijd invloed in de perioden dat de gevestigde orde van een keizerrijk in verval raakte.   

Léon Hanssen (biografie over Menno ter Braak):

Ter Braak maakte met een verwijzing naar het boek Prometheus, dat heel dit proces van zelfbevrijding voor hem had ingeluid, de balans op en hij noteerde met één enkele regel in zijn agenda deze Heraclitische gedachte:

Want alle verlies is winst, alle nedergang opgang.

Assagioli, boek ‘Over de Wil’:

De verschillende evenwichtsherstellingen, aanpassingen en integraties kunnen op verschillende manieren worden teweeggebracht. In een aantal gevallen worden ze vooraf gegaan door hevige crisis en conflicten. Andere keren worden ze gerealiseerd op een meer harmonische wijze, door middel van een geleidelijke afname van de schommelingen van de ‘slinger’ die heen en weer gaat tussen de beide uitersten. Het essentiële vereiste is dat men vermijdt zich met een van beide polen te vereenzelvigen.

Er is een principe in het universum, dat stelt dat iemand niets zal winnen zonder iets te verliezen. Om te winnen zal men moeten verliezen. Men moet verliezen om te winnen. 

In het zenboeddhisme beoefent men de kunst van de koan. Een koan houdt een onoplosbare contradictie in. 

Het is bedoeld om de mediterende naar de uitzichtloosheid te leiden, je een nieuwe dimensie te leren ervaren of naar de grenzen van zijn geestelijke vermogens.

Het cybernetische basismodel (‘5Ddenkraam’ p. 14) maakt het mogelijk de relatie (transactie ‘Actie - Reactie’, Invoer en Uitvoer, Zaaien en Oogsten, positief en negatief Karma) tussen Lichaam en Ziel (psyche) tot uitdrukking te brengen.   
De evolutionaire kringloop vindt mede middels het complementaire principe, actie en reactie (Vuur versus Water en Lucht versus Aarde), volgens de wet van karma plaats. 

Het complementariteitsprincipe (eenheid der tegendelen, www.thecomplementarynature.com), de wisselwerking tussen twee polen komt namelijk al naar voren in het aan Hermes Trismegistos toegeschreven beginsel “Zo boven, Zo beneden”; “Zo beneden, Zo boven.” Het gaat er van uit dat de echte, éne waarheid (er bestaat maar één echt begrijpen) tijdloos is. Daarom is iets nieuws niet echt mogelijk. Maar dat zegt het boek Prediker van het oude Testament al ‘Er is niets nieuws onder de zon’ en dat toont ook de driehoek van Pythagoras. 

Timothy Leary heeft in het circumplex de ‘Roos van Leary’, het complementariteitsprincipe ‘boven-gedrag roept onder-gedrag en onder-gedrag roept boven-gedrag op gebaseerd op het oeroude principe van Hermes Trismegistos. 
Het symmetrie principe ‘samen-tegen’ van de roos van Leary wordt met behulp van de positieve en negatieve as van het kernkwadrant, het ‘en-en’ en ‘of-of’ (en-en-concept en of-of-concept van Benjamin Adama) tot uitdrukking gebracht. 

De tegenstellingen komen in de spiegelsymmetrie van het bewustzijn, in het “Zo boven, zo beneden”; “zo beneden, zo boven”, tussen de Triade (driehoek van Pythagoras, de hogere Tetraktys) en de Tetrade, de lagere Tetraktys tot uitdrukking. Een flits van geluk, synthese ontstaat wanneer beneden en boven samenvloeien. Op zo’n moment is een mens volledig in evenwicht. De aardse vicieuze cirkel, het wiel van oorzaak en gevolg, is doorbroken. De vrije wil geeft richting aan deze sturing. Er wordt van uitgegaan dat in de natuur het complementariteitsprincipe geldt.    

De Purucker (Pu), boek ‘Grondslagen der Esoterische Wijsbegeerte’:

Pu132: In dit figuur ‘Het Grenzenloze’ kunnen wij een voorbeeld zien van de filosofische waarde van het hiërarchisch stelsel, als een voorstelling van de symmetrische opbouw der Natuur beschouwd, etc.

De stoffelijke natuur, zoals wij haar zelfs op ons eigen gebied waarnemen, is om het zo uit te drukken concrete goddelijkheid; ze is feitelijk concreet licht, omdat licht etherische stof of substantie is (zie ook p. 622 en 623).

…die eenheid is de enige fundamentele wet in de occulte wetenschap (Blavatsky, deelI).
Dialectiek
Afz. Jasper Schaaf (www.jasperschaaf.nl) / 28 febr. 2007 / Aan Harry Nijhof

Beste Harry,

Ik had je beloofd deze week te reageren op je studies. Allereerst wil ik opmerken onder de indruk te zijn van je synthetisch vermogen. Tal van actuele studies en theorieën weet je met elkaar in verband te brengen en dit te verwoorden. Je belezenheid is enorm en je doet er actief wat mee, wat me zeer bevalt.

Je vraagt me om iets te doen met het thema dialectisch bewustzijn en eventueel een publicatie “te trekken”. Helaas moet ik je hier teleurstellen. Momenteel heb ik in wezen twee volledige banen, een onderwijsfunctie aan de Hanzehogeschool en het fractievoorzitterschap van de SP-fractie in de gemeenteraad. Door alle drukte schiet mijn eigen studie er momenteel wat bij in en kan ik een bijdrage aan publiceren momenteel juist even niet goed trekken. Zelf vind ik dit niet zo erg, want over een paar jaar pak ik die draad gewoon weer op (denk ik) en tussentijds kan ik altijd nog wat lezingen geven e.d. Ook is het niet zo erg, omdat ik in 2005, zoals je op mijn website hebt gezien, nog twee boekjes heb uitgegeven, waaronder “Dialectiek en praktijk”, dat ook gaat over het dialectisch bewustzijn.

Wanneer je zelf je werk wel wilt publiceren zou ik je willen aanraden voor de lezer duidelijk te formuleren welk probleem je oplost, dus een goede probleemanalyse maken, voordat je je beschouwingen geeft. Want door je sterk synthetische aanpak (als ik het zo even mag noemen), is het heel veel, en kan de lezer de rode draad kwijt raken. Overigens is dit ook een kwestie van smaak. Zelf ben ik in toenemende mate minder geneigd schema’s te geven, maar meer in te zoomen op een bepaald begrip of thematiek. Dat zie je ook in “Dialectiek en praktijk”. Het zijn eenvoudige stukjes (ogenschijnlijk), maar zoomen in op de dialectiek in de praktijk.

Dialectiek is voor mij ook een begrip dat “ontwikkeling” en “beweging” uitdrukt, en schema’s kunnen die ontwikkeling wel helpen analyseren, maar geven de ontwikkeling zelf beperkt weer. Dus hoe omvangrijk de analyse ook is, het blijven woorden, met beperkingen. Om een voorbeeld te noemen. Op blz. 12 van jouw “5Ddenkraam” haal je Rahula aan en noem je de vier edele waarheden van het boeddhisme. De vierde waarheid, de weg, het pad, wordt door jou gekoppeld aan “feedback”. Dat lijkt me een te beperkte omschrijving, omdat dit pad heel de ontwikkeling van de mens omvat. 
Het is niet erg dit zo te benoemen, maar geeft aan dat de korte koppeling van begrippen ook altijd veel beperkter is dan de waarheid zelf. Vandaar ook dat Dietzgen – zoals je terecht opmerkt – benadrukt dat de Weltzusammenhang “das Alpha und das Omega” van alles is, dus ook van ons (dialectische) denken. Het lijkt en is zelfs tautologisch, maar toch een diep inzicht. Die samenhang moet in filosofie en wetenschap concreet worden geanalyseerd., dat wil Dietzgen, maar Marx vond hem eigenlijk nog niet concreet genoeg. De samenhang beter begrijpen moet een voortdurende switch van concreet naar algemeen, en dan weer van abstract-algemeen naar concreet inhouden. Alleen op het algemene niveau blijven onderschat de rijkdom der concrete dingen. Vandaar ook mijn tip, maak jouw analyse concreet (met voorbeelden e.d.) voor de lezers die je wilt bereiken. Dan komt je visie nog meer tot leven, en wordt de rijkdom van je inzichten begrijpelijker voor anderen.

Dit zo, wat uit de losse pols, enkele dingen die me opvallen. Mijn tijd is dus beperkt momenteel en ik krijg vaak vragen om te reageren op ideeën van mensen die mijn boeken lezen. Dus ik beperk me nu verder.

Ook wat anderen schrijven als reactie op jouw ideeën roept bij mij wel een en ander op. Het zogeheten “antropisch principe” waar van Van Leeuwen op duidt, deel ik beslist niet. Zowel Spinoza als Dietzgen wijzen dit af, omdat het een antropomorfisme is (denk ik) en hun denken kan ik hier beter volgen.

Heel veel succes met je verdere studie en onderzoek. Met vriendelijke groeten, Jasper Schaaf.

From: Hans Vincent 

To: Harry Nijhof 

Sent: Thursday, March 22, 2007 11:36 AM

Subject: 5D

Beste Harry, jouw teksten - 5Ddenkraam en Toelichting - heb ik doorgelezen. 
Er valt natuurlijk een heleboel over te zeggen. 
In de eerste plaats lijkt jouw werk op dat van Ken Wilber, met name zijn boek "Integrale psychologie".
Ook hij probeert gemeenschappelijke kenmerken van de theorieën over de psychische krachtvelden te vinden. Het is inderdaad een heel belangrijke poging om van lokaal en tijdelijk bepaalde concepties tot een universeel mensbeeld te komen.
Maar er ligt wel één probleem, door jou wel even genoemd, maar niet uitgewerkt.
Dat probleem betreft de leer van karma en reïncarnatie. Het is de leer uit het Hindoeïsme en bepaalde takken van Boeddhisme, ook bekend bij Plato en andere schrijvers uit de antieke tijd. Deze leer is in het christendom uitgebannen.
In het jodendom is er een bepaalde tak die deze leer gebruikt. In de moderne tijd kennen we de theosofie en de anthroposofie die hierop sterk de nadruk leggen, evenals de R.K. pastor Hans Stolp.
Deze leer betekent een fundamentele scheiding in de esoterische en metafysische concepties.
Persoonlijk sta ik hier helemaal achter, zoals je ook in mijn Spiritueel Manifest kunt lezen. 
Het is een logische en rechtvaardige leer. Logisch omdat het een perspectief geeft op evolutie van de mens, individueel en collectief, maar dan op metafysisch niveau. Rechtvaardig is deze leer, omdat elke individuele en collectieve entiteit alle condities mee moet maken en daaruit zijn lering kan trekken. Een voorbeeld: Nederland heeft als koloniale macht andere volken onderdrukt. Gevolg: Nederland - en Indonesië - worden door Duitsland en Japan bezet. De Nederlanders moeten nu buigen voor de overheersers.
Verder wijs ik op de leer van J.Krishnamurti, door jou één keer genoemd. Hij komt voort uit de theosofie en is in die kring in het begin van de 20e eeuw beschouwd als de nieuwe wereldleraar. Daar voelde hij niet voor en heeft de Orde van de Ster opgeheven. Niettemin ging hij wel door met zijn "talks" over de hele wereld. Hij is de man van het NU, dat jij afwijst.
Maar zo gek is dat NU niet. Menselijke motivaties ontstaan vooral uit het verleden, zoals genen, teksten, ervaringen. Maar de situatie in het Nu is altijd anders. Het is beter de feitelijke situatie te bekijken en dan te handelen. Overigens ben ik niet tegen toekomstmodellen, maar dan wel om de problemen van het NU op te lossen. Krishnamurti legt ook uit hoe je dat moet doen.
Overigens ben ik het met jou eens, dat we moeten streven naar balans, naar en ... en. Dat is ook de taak van het integrale denken.
Verder nog wat details: Nietsche zou ik niet noemen. Hij is de man van "God is dood" en kan dus gerekend worden tot de atheïstische stroming. Dat geldt niet voor Spinoza. Hij was pantheïst, d.w.z. dat het goddelijke zich in de natuur en in de mens manifesteert. Tja, Adamah. In de astronomie is berekend dat de materiële wereld maar 4% uitmaakt van alle energie. 96% is dus onbekende energie. Wat is dat? Waarom valt mijn kopje naar "beneden"? Niemand weet dat!! De stelling van Adamah dat 
er vliegende schotels - door mensen gemaakt - en auto's zijn die gebruik maken van deze energie komt mij onwaarschijnlijk voor.
Maar het feit dat die energie, bijv. als gedachte-energie werkt is voor mij zonneklaar.
Verder wil ik wijzen op schrijvers zoals Prigogine - chaostheorie - en Capra - organisatietheorie. De chaostheorie betreft wel de materiële wereld, maar je kan die ook op psychologisch en sociaal vlak toepassen. Wat betreft organisaties: ik heb zelf ervaren dat (universitaire) organisaties en spirituele concepties niet verenigbaar zijn. Dat geldt waarschijnlijk ook voor Van Ede en partners.
Een universitair project lijkt mij interessant. Misschien wil Wouter Hanegraaff daaraan meewerken.
Tot zover. Met groet. Hans Vincent   

Sent: Sunday, November 19, 2006 3:23 PM

Subject: dialektiek

Beste Harry Nijhof, bedankt voor jouw uitvoerige beschouwingen.
Als docent sociologie aan de UvA heb ik veel aandacht besteed aan de dialiektiek,
van Hegel, via Marx naar de Frankfurters en Sartre. De systeemleer (bijv. Capra) geeft 
een ingewikkelder model. Ik ben momenteel bezig dat model toe te passen op evolutionaire
bewegingen van diverse soorten (materie, levensvormen, cultuur). Dat moet nog in mijn Spiritueel
Manifest worden opgenomen. Wat betreft de huidige maatschappelijke ontwikkelingen het volgende: liberalisme en socialisme (westers) waren in de vorige eeuw these en antithese. De synthese is de neo-liberale welvaartsstaat, gekenmerkt door welvaart voor de middengroepen. Maar de synthese wordt reeds ondermijnd door de inherente tegenstellingen, armoede onderaan en abnormale rijkdom aan de top van de pyramide. Synthese is dus bezig weer these te worden.
De antithetische bewegingen beginnen zich reeds te manifesteren: Pim Fortuyn en nu SP. Ik verwacht niet dat op korte termijn de spanning sterk oploopt. Dat gebeurt pas als de energie-voorraden op raken. Dat duurt dus nog even. Wat betreft de christelijke drie-eenheid: Ik denk dat die begrippen symbool staan voor:
God = Scheppende Intelligentie,
Heilige geest = evolutionaire krachten in het universum,
Zoon = de materiële (aardse) werkelijkheid.
Ik ken het tijdschrift GAMMA. Ik heb hierin het een en ander geschreven en ook gedebatteerd met Sjoerd Bonting. Maar Henk Hoogeboom voelde daar niet voor. Graag of niet. Ik werk het liefst met mensen die NIET één bepaalde richting aanhangen. Die zijn er helaas erg weinig, maar ik blijf zoeken.
Met vriendelijke groet. Hans Vincent 
Hans Vincent, ‘Integraal Manifest’ (www.integraaldenken.nl):
De ordening van het materiële universum heeft zodanige kenmerken, dat onder gunstige omstandigheden leven kan ontstaan. Dat wordt het antropisch principe genoemd: Het materiële universum heeft juist de kenmerken, die geschikt zijn om de bouwstoffen voor het ontstaan leven te produceren. Etc.
Zelf ga ik voor het antropisch principe. Pas als de symmetrie gebroken is, krijgt de wereld inhoud en vorm.

Het materiële universum vertoont kenmerken van de spiegelsymmetrie, het complementariteitsprincipe. Het heelal bestaat omdat we het kunnen waarnemen. Er moet tegenstelling zijn tussen subject en object, anders kan niet van bewustwording worden gesproken. Zintuigelijke waarneming is mogelijk omdat er een tegenstelling is tussen licht en donker. Er is een duidelijk patroon van zijn en niet-zijn (Sat), van een stoffelijke en een geestelijke dimensie, van een structuur en symmetrie in het heelal aanwezig. Het ontwerpen en uit losse elementen samenstellen van een computer of een robot is gebaseerd op geavanceerde technologische kennis uit de natuurlijke wereld. Het zijn slimme programmeurs die de software voor een schaakcomputer ontwikkelen. Het is de electrische energie die het mogelijk maakt om met een computer, de software en hardware te communiceren. Het lijkt voor de mensheid niet weggelegd om net als een robot een mug te produceren. Dus het element leven, levensenergie toe te voegen. Het bovennatuurlijke scheppen, het antropische principe nabootsen, het ontstaan van leven zal mijns inziens altijd een mysterie blijven. 

Enneagram
Conclusie Freek van Leeuwen (www.geestkunde.net)

De getallen in het onderstaande schema zijn volgens mij juist, ook het besef dat er sprake moet zijn van een kringloop! 
Zie de tekening daaronder.

Big Nine:




Big Five, in het centrum Openstaan voor ervaringen:






Veerkrachtig

Zorgvuldig

3./7. Denken

1./8. Willen

Denken            
-    
Intuïtie



       |


       |


      |


     |

4./5. Waarnemen

2./6. Voelen

Gewaarworden    -
Voelen






Emotionele flexibiliteit
Vriendelijkheid
Tegendeel





Tegenstelling


Freek van Leeuwen:

Veerkrachtig (Spontaan en Geremd): 





7. Duidelijkheid

Levensgenieter, Optimist

Scepticus, Pessimist

Ingekeerd denken

3. Wijsheid

Succesvolle Werker, Presteerder
Verliezer, Fantast

Uitgekeerd denken

Zorgvuldigheid (Verantwoordelijk en onverantwoordelijk):


1. Geduld

Perfectionist, Hervormer

Raddraaier, Neuroticus

Ingekeerd willen


8. Daadkracht

Baas, Leider, Uitdager

Extremist, Intrigant

Uitgekeerd willen

Vriendelijkheid (Behulpzaam en Bazig): 



 
6. Gehoorzaamheid
Loyalist, Huisvader

Anarchist, Huistiran

Ingekeerd voelen


2. Saamhorigheid

Helper, Idealist


Activist, Opportunist

Uitgekeerd voelen

Emotionele flexibiliteit (Onverstoorbaar  en Paniekerig): 



4. Scheppingskracht 
Romanticus, Artiest, Individualist
Nihilist, Vernielal, Driftkop
Ingekeerd waarnemen

5. Levensvreugde 
Onderzoeker, Altruïst 

Cynicus, Egoïst


Uitgekeerd waarnemen

Openstaan voor ervaringen (Fantasierijk en Bekrompen): 

9. Liefde

Bemiddelaar, Consulent 

Satan, Ruziemaker
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de kringloop van de geestelijke werkzaamheid in wisselwerking met de omgeving




De relatie tussen binnenwereld en buitenwereld, psychologie en sociologie verdient meer aandacht. Op het snijvlak van beide disciplines gaat het echter niet primair om individu versus collectief, maar eerder om de samenhang en wisselwerking daartussen. Psychologie en sociologie kunnen wel onderscheiden, maar niet gescheiden worden. 
Het zijn twee verschillende, maar complementaire domeinen (werkstuk ‘5Ddenkraam’ p. 15). 

Het is interessant om te ervaren dat het enneagram met andere gezichtspunten wordt verbonden:
- Enneagram en het kernkwadrant (boek ‘De kernkwaliteiten van het Enneagram’ van 

   Daniel Ofman en Rita van der Weck-Capiteinboek)  
- Enneagram en Astrologie (boek van Rob de Best en Wouter Hendrickx)
- Kernkwadrant, Enneagram en TA; Henk Trimp (www.transactioneleanalyse.nl, kies Strook, Archief artikelen, 2003)

- Enneagram en NLP (boek ‘ONBEPERKT JEZELF’ van Joost van der Leij, www.tiouw.com)

- Enneagram en Carl Jung (www.enneagramstudies.com, kies: Verbredende studies) interessant. Het thema 
   ‘Verbredende studies’ legt namelijk een link tussen het enneagram en de analytische psychologie van Carl Jung.   

Levensboom

De eenheid der tegenpolen, ‘these + antithese = synthese’, is het basisprincipe waarop de levensboom berust (bijlage I).  
www.faq-online.nl, kies Verslagen, Joodse Kabbalah, Sefer Jetsiràh p. 44:

Kortom: Kether is de Oorzaak, Malchoeth het Gevolg, Chochmah is Water, Binah is Vuur en de resterende 6 Sefiroth zijn de 6 richtingen. Oorzaak en Gevolg zijn tegenovergestelden, zo ook zijn Water en Vuur. Vandaar dat de overgestelde richtingen ook bestaan. En doordat de tegenovergestelden bestaan, bestaan ook de gelijksoortigen. In dit verhaal komen de gelijksoortigen en de tegenovergestelden tot het bestaan. De these en de antithese. Gelijksoortigen is Chochmah en tegenovergestelden zijn Binah. Dat zijn de Jod en de voorletter Hêh van de Tetragrammeton. Nu gelijksoortigen en tegenovergestelden bestaan, komt een nieuw concept tot leven: Relatie. Dit is de Vav van de Tetragrammeton, de synthese. Vav betekent haak en Vav als een voorvoegsel betekent Vav ‘en’. Dit geeft een connectie en relatie aan. Logischer wijze kunnen we zeggen dat we 5 concepten kennen:

1. Oorzaak: Kether 
2. Gevolg: Malchoeth 
3. Gelijksoortigen: Chochmah 
4. Tegenovergestelden: Binah 
5. Relatie: Vav (de 6 resterende Sefiroth) 

Doordat Relatie tot leven kwam, kwam het 3 dimensionale concept tot leven. Relatie is gerelateerd met de 6 richtingen, waarvan Vav het nulpunt van is. Etc.

Uit de bijlage I blijkt overigens dat op basis van ‘Water, Vuur en Lucht’ in het schema van Buikhuizen- van Calck 

‘Yod, Hêh en Vav’ niet correspondeert met de scheppingskracht ‘Vaw, Yod en He’ in het schema van Benjamin Adamah. 

Bolkestein en de Derde Weg

Uit het artikel ‘Schuld en schuldgevoel’ in het blad Opinio nr. 6 blijkt dat Frits Bolkestein tot de zeer scherpe en realistische politici behoort. Toch vraag ik me af of al die meelopers van het communisme, al die intellectuelen van de zogenaamde kritische generatie, al die derde-weggers die zich bij hun bezoeken aan dictaturen een oor hebben laten aannaaien?    
Ian Buruma & Avishai Margalit, ‘Occidentalism – The West in de Eyes of its Enemies’ (Volkskrant 10/16 april 2004):

Kenmerkend voor het occidentalisme is voorts de manicheïstische denkwijze, dat wil zeggen, het denken in absolute termen van goed en kwaad, licht en duister. Beide auteurs beschouwen het islamitisch occidentalisme als een zeer serieus te nemen gevaar, waartegen krachtige afweer geboden is, maar waarschuwen tegelijkertijd indringend tegen het verketteren van de Islam en islamitische gelovigen. Door dat wel te doen zouden we in het Westen zelf in de val van het occidentalisme trappen. 
De auteurs waarschuwen tegen ‘de verleiding om vuur met vuur te bestrijden, het islamisme met onze eigen vormen van intolerantie. We kunnen het ons niet veroorloven onze samenleving af te sluiten bij wijze van verdediging tegen degenen die de hunne hebben afgesloten. Want dan zouden we allemaal occidentalisten worden en zou er niets meer over zijn om te verdedigen.’   

Westerse cultuur

>
Westerse overheersing
Moderne Westen     >
McWorld


|



|

       |


         |

Occidentalisme

<
Oosterse cultuur

Jihad

   <
Traditionele Oosten

Benjamin Barber, ‘Volkskrant 27 december 2003’:

Benjamin Barber laat in interviews en artikelen er geen misverstand over bestaan dat zijn oppermachtige vaderland en dus de wereld aan de rand van de afgrond staan. Oorlogen in Irak en Afghanistan werken averechts. Terreur neemt niet af maar toe. Representeert Barber de typische Bush-haat van links, zo instinctief en diepgeworteld dat hij het beeld van de werkelijkheid vertroebelt? De haat die rechts voor Bill Clinton voelde – in spiegelbeeld? Het Democracy Collaborative, ‘dat jonge mensen van vandaag tot de burgers van morgen; wil maken, heeft tot doel om ’democratie te globaliseren en globalisering te democratiseren’. De rest van de wereld ziet dat Amerika machtig is en tegelijk niet veel snapt van de wereld waarover die macht wordt uitgeoefend. Een centraal leerstuk in zijn nieuwe boek ‘Het rijk van de angst’ gaat over ‘preventieve democratie’ in plaats van ‘preventieve oorlog’ van Bush. 
Frits Bolkestein geeft in de Volkskrant van 17 januari 2004 een reactie op het boek ‘Jihad vs McWorld’ van Benjamin Barber. Het zijn twee krachten die aan de basis liggen van de belangrijkste gebeurtenis sinds de val van de Berlijnse muur. Bolkestein spreekt liever over de tegenstelling cultureel particularisme en consumentisme. 

Hij is het niet eens met Barber die een soort Derde weg probeert te vinden die noch Jihad noch McWorld is. Maar die derde weg is er niet volgens Bolkestein: McWorld is namelijk onlosmakelijk met de democratie verweven. 

Het wil nog niet altijd zeggen dat de meerderheid de wijsheid in pacht heeft. De besturende elite die ‘de wil van het volk’ tot leidraad van het politieke handelen maakt trouwens ook niet. Wellicht is er een democratische meerderheid, de helft + 1, die zegt dat iedereen in een pick-up truck mag rijden. Het is juist wanneer Bolkestein zegt dat er in het Oosten ook een sterke behoeften is aan koelkasten en auto’s. Bolkestein besluit zijn polemiek met: dat we zullen moeten toegeven dat als historische kracht tegen terreur en dictatuur het consumentisme onze sterkste bondgenoot is.  

Er bestaat wel degelijk tussen twee extremen een derde weg, de vaak genoemde Middenweg. 
Het werkstuk ‘5Ddenkraam’ wil aantonen dat met behulp van het dialectisch bewustzijn, de nieuwe levensrichting waar Baruch de Spinoza al over spreekt, een Derde weg mogelijk is. 
Het ‘Verticale bewustzijn’ wordt in bijlage IV, p. 17 van het werkstuk ‘5Ddenkraam’ uitgebeeld. De horizontale lijn in het driehoekige diagram van Roberto Assagioli (boek ‘Over de wil’ p.102) brengt de negatieve as, het ‘of-of’ van het kernkwadrant tot uitdrukking. Synthese vindt op de verticale lijn door het centrum, het verticale bewustzijn plaats. 

De werkstukken leggen het accent op het patroon van de eenheid in verscheidenheid en de mens vormt daarin de spil.

Dingen goed begrijpen is dat wat eerst onderscheiden is weer samen te voegen.   

Het motto van de Islam is het vers: ‘En we hebben jullie tot de ummah (eenheid in verscheidenheid) van de middenweg gemaakt’ (‘5Ddenkraam p. 12).

In de loop der millennia zijn op basis van het dialectisch bewustzijn vele interpretaties ontstaan, die hetzelfde beogen namelijk een stabiele maatschappij. Een lossere moraal, met name het wij/zij denken brengt grotere fluctuaties, de onbalans in de maatschappij teweeg. Het ‘en-en’ denken creëert stabiliteit, het ‘of-of’ denken vergroot de kloof.  

Martin Heidegger schrijft: ‘De filosofie is aan haar eind. En wie neemt nu de plaats van de filosofie in? 

De cybernetica. Of de vrome die zich openstelt? Maar dat is geen filosofie meer. Wat is het dan? Het andere denken noem ik het.’ 

In het werkstuk ‘5Ddenkraam’wordt onder het andere denken, het dialectisch bewustzijn verstaan. Het is de schakel die laat zien dat wat eerst is gescheiden weer met elkaar kan worden verbonden. 

Het vormt de kern van mijn verhaal, dus het rekening houden met beide kanten van één medaille. 

Helpen te voorkomen dat we steeds opnieuw in dezelfde kuil vallen. Het debat dat minister Van der Hoeven over de evolutietheorie heeft aangeslingerd is al millennia gaande en de verschillende interpretaties ven de éne werkelijkheid laten zien dat het wiel, het in de natuur aanwezig universele ‘leerproces’ van duurzame ontwikkeling (perpetuum mobile) al is uitgevonden. Het gaat er om te leren dit proces zo dicht mogelijk te benaderen. Maar een perpetuum mobile zal op aarde nooit worden gecreëerd. Is het geen taak van het onderwijs om deze vorm van cultuuroverdracht te bevorderen?  

Complementariteitsprincipe








Bijlage I
Carl Jung

Carl Jung, ‘huwelijksquaterniteit’, Bewuste en Onbewuste diagonaal (5Ddenkraam p. 21).
Anthony Stevens (Sv), ‘Over Jung - leven en werk’.
Sv276, De ‘huwelijksquaterniteit’, fig. 12 vertaalt naar een dubbelkwadrant:





Aziluth

     Yetzirah

Geest

Astraal
4. Alchemist  
-  (b)
2. Animus
Denken
             -      Intuïtie   

Vuur           -
Lucht

         |  (d)

        |  (d)
       |

            | 

 
     |

     |
1. Anima
-  (b)
3. Soror

Gewaarworden  -
      Voelen
      
Aarde          -
Water 






Assiah

      Briah

Fysiek

Ziel


www.zakenmenu.nl, keuze esoteriesite van Benjamin Adama, artikelen, cursus Elementenleer):    
	Element, viervoudige Wortels van alles
	Primaire kwaliteit, 
Hoger octaaf
	Secundaire kwaliteit, 
Lager octaaf

	Vuur         Hades (onderaards)
	Warm               Denken
	Droog                          

	Lucht        Zeus (Demiurg)
	Vochtig
	Warm           Animus       

	Water       Persophone
	Koud               Voelen
	Vochtig                       

	Aarde       Levenbrengende Hera
	Droog
	Koud            Anima   


Het aardige van het kernkwadrant is dat je het kunt omdraaien. Wat eerst een uitdaging was wordt dan een kernkwaliteit.

Het laat weer op een andere manier de twee kanten van één medaille zien. Dus het lagere octaaf kan op een ander niveau weer het hogere octaaf zijn. 

	de Drie Moeders
	 
	YHV

	Chaoskrachten
	
	Scheppingskrachten
	Resultaat: bewustzijn (de Aarde-?)

	aleph
	Lucht     Kether
	> 
	Vaw
	Water
	> 
	Yod He Vaw He

	mem
	Water     Chockma
	> 
	Yod
	Vuur
	> 
	

	shin
	Vuur      Binah
	> 
	He
	Lucht
	> 
	


www.faq-online.nl, kies Verslagen, Joodse Kabbalah, Sefer Jetsiràh p. 43, 44 en 50 (Three Mothers):

	Mêm

Sjien

Alef
	Water

Vuur

Adem Lucht
	Chochmah/These
Binah/Antithese
De volgende 6 Sefiroth/Synthese
	Yod

Hêh

Vav, is het nulpunt, 

        betekent haak, ‘en’ p. 44


	Basis drietal
	De Sefiroth
	De 3-Eenheid
	Kenmerken

	These
	Non-verbale Chochmah
	G´d de Vader
	Men begreep G´d en Zijn Verbond niet. Hier lijkt het alsof G´d de Vader non-verbaal is.

	Antithese
	Verbale Binah
	Yeshua HaMessiah/
het Woord
	Maar G´d werd verbaal door Zijn Zoon Yeshua HaMessiah te sturen die ook wel het Woord genoemd wordt. Door het Woord, Yeshua HaMessiah, werden G´ds bedoelingen verbaal.

	Synthese
	De volgende 6 Sefiroth, de 6 richtingen
	De Heilige Geest
	Het Woord ging weer terug naar de Vader en de Heilige Geest kwam daarvoor in de plaats. De Heilige Geest zorgt ervoor dat wij de goede richting inslaan in het geloof.
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