Unificatietheorie

Schelling (1775 – 1854): ‘We leven in een tijd waarin de veredeling van de suikerbiet geldt als de hoogste prestatie van de menselijke geest.’ 
Jan Börger (1888 – 1965): ‘De Basis van alle cultuur is de ether, d.w.z. de eenheden voor zich gedacht en de eenheden in-een gedacht en dat tegelijkertijd.’ 

Dag Hammerskjöld (1905-1961): ‘Je bent slechts de lens waarop de lichtstraal valt. Als lens kun je het licht alleen maar ontvangen, in je opnemen en teruggeven.’

In de Volkskrant van 21 december 2007 las ik de recensie van het boek ‘Bronnen van het zelf - De ontstaansgeschiedenis van de moderne identiteit’ van de filosoof Charles Taylor. Volgens Taylor is het probleem van vandaag vooral dat er geen gemeenschappelijke horizon of raamwerk is van waaruit morele ervaringen kunnen worden geduid. Charles Taylor wordt algemeen erkend als een autoriteit op zijn gebied; dat van de mens, zijn taal, cultuur en samenleving.
De mede op de boeken van Ervin Laszlo gebaseerde unificatietheorie laat zien dat er al een raamwerk voor het uitwerken van een gemeenschappelijke horizon ligt. Het fundament van de unificatietheorie is het ether-paradigma. 
Het reflexieve bewustzijn brengt de unificatietheorie tot uitdrukking. Met behulp van het meta-leren is het mogelijk op de unificatietheorie grip te krijgen. Om de unificatietheorie te illustreren wordt van de hermeneutische cirkel (inductief versus deductief) gebruik gemaakt. Met behulp van het kompaskwadrant is het mogelijk de samenhang, het 5e element weer te geven.  

Rechts is aangegeven hoe volgens Aristoteles de werkelijkheid is samengesteld.
Zie www.pedagogiek.net/content/artikel.php?contentID=825, kies Thema’s, publicatie Aristoteles' oorzakenleer. 
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De unificatietheorie vormt het kader voor de hoofdroute (E i V, hoofdstuk 7.4.2). De éne werkelijkheid, die door Sat en Asat tot uitdrukking wordt gebracht, blijft eeuwig onveranderlijk. Een ding is zeker een perpetuum mobile zal op aarde niet worden uitgevonden. Er valt te verwachten dat in het debat over de ‘Evolutietheorie en Intelligent design’ beide kanten voor een deel gelijk krijgen. Omdat de natuur vol creativiteit en vernieuwing zit wordt in plaats van intelligent design, aan het begrip creative design de voorkeur gegeven.
De Volkskrant van 5 januari 2008 stelt Jos de Mul in zijn publicatie ‘Maak de wereld tot een kunstwerk’ dat de radicale romantiek wel eens een inspirerender model voor onze cultuur zou kunnen zijn. In een seculiere, postreligieuze cultuur kan alleen de kunst de bezieling en gemeenschapszin schenken die voorheen de religie bood. Jos de Mul vindt de radicale romantiek een inspirerend model voor de Europese cultuur. Wat we vandaag de dag van de radicale romantiek kunnen leren is dat we als koorddansers het precaire evenwicht moeten zien te bewaren tussen enthousiasme en ironie. Zeker in een multiculturele samenleving waarin het ene enthousiasme al snel een radicaal tegengesteld enthousiasme oproept. 

In die zin lijkt het verlichtingsfundamentalisme onheilspellend veel op het moslimfundamentalisme dat zij bestrijdt. 
Als de geschiedenis ons iets leert, dan is het wel dat een dergelijke radicalisering een geheid recept is voor uitslaande branden. Het artikel van Jos de Mul is geënt op de deze maand te verschijnen herdruk van zijn boek ‘Het romantische verlangen in (post)moderne kunst en filosofie’.
Er bestaat maar een hoofdroute, maar er zijn vele wegen die naar Rome leiden. Elk mens gaat door een leerproces, ervaart in het leven op zijn manier dukkha. Het manifesteert zich bij de één hevig en bij de ander minimaal, bij de één al vroeg, bij de ander laat, bij de een zeer bewust, bij de ander meer onbewust. Elke levenssituatie is uniek. 
Met de vierde edele waarheid (E i V, p. 36) geeft Boeddha een pad naar het beëindigen van het ‘lijden’ aan. 

Ook de bijbel leert ons dat er slechts één weg is tot het behoud en dat is Jezus Christus, die zegt: 

Ik ben de Weg, de Waarheid, en het Leven... Niemand komt tot de Vader dan door mij!
E i V, p. 66: De Bijbel gebruikt voor het ongemanifesteerde Zelf de metafoor van het Lam Gods. 

Het altaarstuk van de schilders en gebroeders Hubert en Jan van Eyck in de St.-Baafskathedraal te Gent toont het uit zijn hals bloedende lam dat symbool staat voor Jezus, die zijn leven offert om de mensheid van zijn zonden te verlossen.
Ether-paradigma
René Meijer, boek ‘De Ether bestaat’ en http://theorderoftime.org/ned/wetenschap/nieuweenergie/5.html (hoofdstuk 5):

De tijdruimte tijd is zo bezien pure oerenergie die zich mathematisch laat uitdrukken zoals de materiële energie zich laat uitdrukken in de termen E=M.C2: E=T.C2 (T is dan in feite delta T of verandering van tijd, zie ook het artikel Scalar Wars). Je kan ook zeggen dat de tijdruimte een energiemanifestatie is waarin de tijd zelf nog de oerenergie is, de donkere energie die feitelijk slechts een oerpotentie van alle kosmische energie in evenwicht is. Pas als die energie in werveling komt of uit evenwicht raakt (zie T.D. Lee en C.N. Yang) in de secundaire ether (de ether van de samentrekking), ontstaan er energiedeeltjes die eerstens nog 'onzeker' zijn: gravitonen of zwaartekrachtdeeltjes die niets anders dan kleine wervelingen van de oerenergie zijn van de tijd zelf, of zoals T.H. Moray het stelt: "Radiant Energy is particles of energy, just as light is wavelengths .." Onzeker betekent dan het virtueel wel/niet aanwezig of zichtbaar zijn: dat wat Bearden het 'bubbelen' van het plus en het min van het vacuüm noemt, ofwel het koken of kolken van de vacuümenergie.

Jan Wicherink, boek ‘Ontheemde Zielen Ontwaken’ (www.soulsofdistortion.nl), HOOFDSTUK 6 in het boek gaat uitgebreid over ETHERVIBRATIES. P. 180 toont de met de lemniscaat vergelijkbare torus.

Ervin Laszlo, ‘Het Akasha-veld, Verbinding en geheugen in kosmos en bewustzijn’.

Voor het 5e element gebruikt Ervin Laszlo op p. 7 van zijn nieuwe boek het begrip Akasha. In de esoterie is Akasha het 7e element. Dit schept wel enige verwarring.

Wat zijn boek het lezen waard maakt is dat hij uitgebreid de grondslagen van een integrale theorie van alles behandelt.

Ervin Laszlo geeft in zijn boek als het ware de laatste stand van zaken.

Ervin Laszlo refereert in zijn boek aan BDE en verwijst naar de cardioloog Pim van Lommel.

Pim van Lommel, boek ‘Eindeloos Bewustzijn – Wetenschappelijke visie op bijna-dood ervaringen’
Anna Lemkow, boek ‘Het heelheid Principe’ (www.theosofie.nl, kies: online literatuur), hoofdstuk 10

DE PSI-VERMOGENS: DE RELATIE TUSSEN BINNEN EN BUITEN; hoofdstuk 6, p. 150 bevat een fragment uit het boek ‘Evolution: The grand synthesis’ van Ervin Laszlo.   

Het boek ‘Het heelheid Principe’ biedt in mijn optiek een moderne versie van de Geheime Leer.

Blavatsky, Deel I, p. 46: (1.) Het ABSOLUTE, het Parabrahm van de Vedantaleer of de ene Werkelijkheid, SAT, dat zoals Hegel zegt, zowel het absolute Zijn als Niet-zijn is.

Het rapport Eenheid in Verscheidenheid beoogt de esoterische invalshoek te completeren. Om op het fenomeen bewustzijn grip te krijgen vormt de filosofie van Hegel, met name de wereldgeest een onmisbare schakel.

Reflexieve bewustzijn (en het Kompaskwadrant)
Het reflexieve denken gaat van het ‘en-en’ denken en het ‘of-of’ denken uit. Beide manieren van denken staan niet los van elkaar, maar zijn door de verticale dimensie onlosmakelijk met elkaar verbonden. De ene manier van denken is een voorwaarde voor de andere en vice versa. De dialoog staat tegenover de polarisatie, tolerantie tegenover intolerantie. 

De verticale dimensie brengt de route, het alternatief tijdbewustzijn, de order of time en met name het boek De Spiegel van de Tijd, tot uitdrukking die we in het leven bewandelen. Op deze route kan de mens kiezen voor het aangaan van een dialoog (verticale denken), de ander onverschillig laten (het parochiale denken) of de ander echt links laten liggen (of-of denken, fundamentalistisch denken).   

We kennen het verhaal van de barmhartige Samaritaan. In dit verhaal komen ook drie soorten van denken tot uitdrukking. Het was een priester die voor de overkant van de weg koos (fundamentalistisch of-of denken). 
Een tempeldienaar die voorbijkwam, deed hetzelfde en liet de man gewoon liggen (parochiaal denken).

Het was een Samaritaan, die naast hem neerknielde, zijn wonden met olie en wijn verzorgde en er verband omlegde.
Een moderne versie van dit verhaal stond in NRC van 24 december jl., het  essay De Ander als spiegel van Ryszard Kapuscinski. Ook Kapuscinski schetst dat bij elke ontmoeting met anderen uit drie mogelijkheden kan worden gekozen.    
Een wilde aanval inzetten op de vreemdelingen? Hen onverschillig passeren en doorlopen? Of toch maar proberen kennis te maken en met hen te communiceren? In zijn publicatie haalt hij ook de door Bronislaw Malinowski gelanceerde stelling aan: er bestaan noch hogere noch lagere culturen, er is slechts sprake van verschillende culturen die op verscheidene manieren aan de behoeften en verwachtingen van haar deelnemers voldoen.
Daniel Ofman, boek ‘Bezieling en kwaliteit in organisaties', p. 228:

‘De arbeidsvreugde zit niet in het werk dat iemand doet, maar in zijn houding ten opzichte van het werk.’  
Op zijn achtentwintigste koos Ofman voor de naam Daniel, was Dirk. 
In zijn boek is de bijlage ‘Verklaring van de verantwoordelijkheid van de Mens’ opgenomen.

Deze bijlage draagt zeker een filognostisch karakter. 

Daniel Ofman vertrok in 1977 naar de internationale leefgemeenschap Findhorn in Schotland. Findhorn is een leerschool gesticht door Rozenkruisers.

De samenwerking tussen mensen wordt in zijn boek vanuit het gezichtspunt van de organisatiecultuur benaderd. 
In het Nawoord blijft Jaap Voigt stilstaan bij een belangrijk aspect dat in het boek van Ofman niet aan de orde is gekomen, namelijk het ‘alleen zijn’ en het lijden dat daarmee gepaard gaat. Met dit onderwerp wordt het hart geraakt van de relatie tussen de weg van de individuele mens en de weg van een collectiviteit als een organisatie.    

Men leeft in onvrede en men zoekt een zondebok. In het rapport ‘Eenheid in Verscheidenheid’ (met name p. 14 en 46) wordt het zondebokmechanisme aangehaald. In de huidige consensus politiek staat niet de moraal, maar het belonen en bestraffen (zondebokmechanisme) centraal. Wanneer je je niet aan de regels van het spel houdt dan word je buitengesloten of opgesloten. Het van elkaar willen leren moet centraal staan. 
Er moet vermeden worden dat er een soep wordt bereid waar kraak noch smaak aan zit. Dit gevaar dreigt bij een fusie of coalitie wanneer aan de top een elite aan het stuur zit die hun visie dwingend oplegt. Dit geldt met name in het bedrijfsleven (debacles: Enron, Parmalat, Ahold, Shell), maar gaat ook op voor politieke en religieuze organisaties. Diegene die niet bereid zijn het spel mee te spelen worden op een zijspoor gerangeerd, ontslagen of zelfs vermoord.  

Naar aanleiding van de opgekrikte voorraadcijfers van Shell zegt Jeroen van der Veer: ‘Als ik over de voorbije paar jaar kijk, vraag ik me af of de balans tussen “bedrijf” eerst en “ik eerst” niet te veel verschoven is naar “ik eerst”. Het belang van het bedrijf moet weer centraal komen te staan. 

Pythagoras

Volgens Pythagoras zijn de belangrijkste getallen de eerste vier die als som het heilige getal tien vormen en bovendien ook de heilige driehoek:                          Een getallenschema:
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In het getallenschema is zowel de som van de horizontale rijen, de verticale kolommen als die van de diagonalen gelijk aan 34. Een optelling van de vier hoekgetallen, van de vier centrale getallen en van de vier afzonderlijke vierkantjes geeft hetzelfde resultaat. De kosmos zou bijgevolg een perfecte harmonie zijn en één groot samengesteld getal.  

Om de complexe werkelijkheid te verklaren is het kernkwadrant van Daniel Ofman gebruikt. Op basis van het kernkwadrant zijn veel verschillende gezichtspunten gerubriceerd en onder een noemer gebracht.  

Het rapport Eenheid in Verscheidenheid met het ingenieuze, reflexieve model “Macrokosmos = Microkosmos” van de esoterie (E i V, p. 5) is daarvan het resultaat. 
E i V, p. 26, 52, 54: Met behulp van een kompaskwadrant is het mogelijk de relatie, de weerspiegeling, de transformatie tussen de diagonaal ‘God - Geest - Zoon’ (bijlage 81) en de diagonaal ‘Geest - Ziel - Lichaam’ uit te beelden (bijlage 82). 

Een voorloper van het ingenieuze, reflexieve model is het Lama-model. De publicaties van Eric Fienieg en Theo Hettema zullen voor het maken van een samenvatting worden gebruikt.  

Het Nieuwe leren (Meta-leren)
René Meijer: ‘Heersen is dienen en dienen is heersen.’

Het rapport Eenheid in Verscheidenheid verklaart het meta-leren aan de hand van het reflexieve-bewustzijn’ en beoogt de visie van Ervin Laszlo te complementeren. 
Het leren leren beoogt mede aan het verbinden van de menswetenschappen en de natuurwetenschappen een steentje bij te dragen. Om vastgeroeste denkpatronen te doorbreken is het wenselijk op het snijvlak van natuurwetenschappen en menswetenschappen, de empirische- en de niet empirische wetenschap, onderzoek te bevorderen. Er wordt vanuit gegaan dat door een betere feedforward besturing grote schommelingen kunnen worden vermeden. Het leven is minder maakbaar dan de empirische wetenschappers geloven. Willem Schulte Nordholt laat in zijn boek ‘Mens tussen hemel en aarde’ zien dat de mens nog niet zo gemakkelijk van de geschiedenis leert. Maar is het wetenschappelijk bezien interessant dat door ‘trial and error’ bestuur het wiel steeds opnieuw wordt uitgevonden? 
Jaap Voigt stipt in het nawoord van het boek ‘Bezieling en kwaliteit in organisaties' van Daniel Ofman het punt aan dat onze samenleving gebouwd is op het principe dat het individu ondergeschikt is aan de groep, onvermijdelijk leidt tot conflicten of uitsluiting van bepaalde individuen of groepen. Door de toenemende globalisering zal het individu eerder meer dan minder onder druk komen te staan. Alleen door het voeren van een transparant beleid is het mogelijk te voorkomen dat individuen of groepen tussen de wal en het schip terechtkomen.  

De huidige discussies met betrekking tot de multiculturele samenleving laten zien dat met het beantwoorden van de vraag die Jaap Voigt in 1994 opwerpt een begin is gemaakt. Om de continuïteit binnen onze samenleving te waarborgen vormt juist de culturele verscheidenheid een hoeksteen. Door een open samenleving met een sterke debatcultuur kunnen tunnelvisies en hokjesgeest tussen de verschillende partijen worden voorkomen.
E i V, p. 84: Kosmische intelligentie heeft op het antropisch principe betrekking. Het heelal bestaat omdat we het kunnen waarnemen. Er moet tegenstelling zijn tussen subject en object, anders kan niet van bewustwording worden gesproken. Zintuigelijke waarneming is mogelijk omdat er een tegenstelling is tussen licht en donker. Verschijnselen als ruimte (oneindigheid), de 4e dimensie tijd (eeuwigheid) en het daaruit voortvloeiende, eeuwige, scheppende terugkoppelingsmechanisme, dat het nu met verleden en toekomst verbindt, brengen een ontwerp tot uitdrukking.
E i V, p. 14: De opdracht tot goed rentmeesterschap is een van de eerste opdrachten die de mensheid van de Schepper meekreeg: God plaatste de mens, zo staat in het eerste bijbelboek, in het paradijs om dat ‘te bewerken en te bewaren’. 
Pas heel laat in de geschiedenis van het Westen is dat ‘bewaren’ een echt onderwerp geworden. 

Het bewaren heeft op de juiste feedback en feedforward betrekking. Met name op het terrein van feedforward valt nog veel winst te behalen. Door gerichte feedforward besturing kunnen grote schommelingen worden vermeden.

In onze arrogantie wanen we ons slimmer dan God. 
E i V, p. 16: Een ding is zeker in slimheid zullen we het nooit van God winnen.

E i V, p. 20: De 5e dimensie komt in een consequent toegepaste feedforward besturing tot uitdrukking. Aan het bekende element van de terugkoppeling wordt een aspect toegevoegd. De 5e dimensie verdient meer wetenschappelijke aandacht.  
E i V, p. 38: Een tunnelvisie, hokjesgeest houdt in dat politici de marionet van het systeem kunnen worden. 

Het heeft tot gevolg dat pas wordt opgetreden wanneer het duidelijk misloopt. 5D legt de nadruk op feedforward besturing. Het is effectiever te voorkomen dan te genezen. Houden we ons bezig met creëren of nabootsen dat’s the question. De focus van de vernieuwingen ligt te veel op de kwantiteit in plaats van de kwaliteit.

In hoeverre creëren grote bureaucratische organisaties nog kwalitatieve meerwaarde? 
Mede naar aanleiding van de commissie Dijsselbloem en de kwaliteit van het onderwijs stelt Plasterk in de Volkskrant van 1 december 2007 dat: De vernieuwingen hebben het niveau verlaagd.

Het rapport ‘E i V’ wil aantonen dat het wiel al is uitgevonden en dat het wel nuttig kan zijn van de geschiedenis te leren. Mentaliteitsverandering kan alleen wat worden als we fouten durven maken, ze ruiterlijk toegeven en ervan leren. 

Solide, sterke ego’s durven hun fouten toe te geven. Grote ego’s geven externe omstandigheden de schuld.   

Dit geldt top down en bottom up, dus zowel voor de bestuurlijke elite als voor de man cq. vrouw in de straat. 

In mijn optiek begint de holos-beschaving van Ervin Laszlo wanneer aan de oude boodschap rechtvaardigheid en gelijkheid door ons denken op grotere schaal inhoud en vorm wordt gegeven. 

In dit kader is ook een publicatie Google ‘Interreligieus leren’ van belang: 

[PDF] Interreligieus leren: een nieuwe trend in de godsdienstpedagogiek ...
De publicatie stipt de filosofie van Emmanuel Lévinas, alteriteit als grondslag voor het verschil, aan. Het gaat daarbij om de ethische plicht, van wederzijdse toenadering, openheid en welwillendheid.    

Rapport ‘E i V’ p. 6:

Willem Schulte Nordholt laat in zijn boek ‘Mens tussen hemel en aarde’ zien dat de mens nog niet zo gemakkelijk van de geschiedenis leert. Maar is het  wetenschappelijk bezien interessant dat door ‘trial and error’ bestuur het wiel steeds opnieuw wordt uitgevonden? 
Het gaat er om het zelfbeschikkingsrecht van de ander niet te beperken. Alleen de dialoog waarbij de ander respectvol wordt bejegend en hen de ruimte wordt gegeven hun eigen rol te kiezen, brengt de beschaving een stapje verder. 
In essentie betekent dat in een democratische, emancipatorische cultuur dat in plaats van schuttingen bruggen worden gebouwd. Het gaat er dan met name om de waarden en normen, die de verschillende culturen met elkaar verbinden te benadrukken. 
In hoeverre is de in de afgelopen decennia door de overheid breed ondersteunde marktwerking mede debet aan de malaise? 
Het ‘old boys network’ heeft voor zichzelf  de perpetuum mobile geldkraan uitgevonden. Het is naïef van de overheid te veronderstellen dat marktwerking de vraagstukken wel oplost. Door het stuur te veel uit handen te geven los je geen problemen op. Marktdenken berust enkel op het principe van belonen en straffen. Het verdeelt de wereld in winners en losers. Wanneer je bereid bent het spel mee te spelen krijg je een beloning. Het heeft het probleem ‘Ieder voor zich en God voor ons allen’ alleen maar versterkt. Marktwerking is een eenzijdig door geld gestuurd mechanisme. 
Het mechanisme werkt ten koste van de geestelijke gezondheid. Een ommekeer in het denken is nodig. Als we de zaken werkelijk willen veranderen dienen we aan het geestelijke kapitaal meer aandacht te besteden.  

Door de toenemende globalisering dreigt de lokale overheid speelbal te worden van het kapitalisme dat de aandeelhouders boven de werknemer stelt en dat mensen onzeker maakt over hun baan omdat beslissingen daarover worden genomen door topmanagers in verre hoofdsteden die geen enkele binding met hen hebben. De creditcrisis laat zien dat de bal uiteindelijk altijd bij de overheid komt te liggen. Door struisvogelpolitiek te bedrijven ontstaan juist de grote conflicten. 

De in de publieke sector te ver doorgevoerde marktwerking komt er in feite op neer dat de overheid in eigen doel schiet. 
Bij het meta-leren gaat het er om de gemeenschappelijke bindingen tussen collectiviteiten en individuen onderling te benadrukken. Bij het leren leren draait het er om dat juist de kandidaat of groep die in eerste instantie minder kansen heeft sterker in het leven komt te staan. De moraal van het verhaal draait uiteindelijk om Ken u zelf, de mens op het snijvlak van het individuele versus het algemene belang. 
Hermeneutische cirkel (E i V, p. 33 en 89, Lama-model)
In het boek CHAOSPUNT gaat Ervin Laszlo uit van mythos, theos, logos en holos (bv. p. 147).  
Eric Feinieg noemt op zijn website: http://hetnieuwedenken.googlepages.com, kies inhoudsopgave, Niveaus van echtheid en waarheid. het Lama-model. Dit model past dezelfde doorsnede van mythos, theos, logos en holos toe.
De twee hoofdstukken ‘Gevangen in een dubbele matrix’ en ‘Onze antropomorfe wereld’ zijn op het Lama-model gebaseerd. 

Bij het Lama-model kun je ook denken aan Carl Jung, het bewuste (denken versus voelen) versus het onbewuste (intuïtie versus gewaarworden).

E i V, p. 25:




E i V, p. 54:
1e Logos, Monade   3e Logos, Triade

Antroposofie, Rudolf Steiner:


God
         -
    Geest



Geestmens          -     Geestzelf (omgevormd Astraallichaam)

   |

        |



         |

            |

 4. Lichaam    -
    Zoon 



Fysiek lichaam   -     Levensgeest (omgevormd Etherlichaam) 
Tetrade

    2e Logos, Duade

De omgekeerde route die zich volgens Ervin Laszlo en Eric Fienieg op aarde manifesteren:

Ervin Laszlo:




Eric Fienieg:


1. Mythos       -
3. Logos



Mythos, Allegorisch   -
Logos, Letterlijk


         |

        |



                   |


   |

4. Holos
         -
2. Theos



Holos, Anagogisch     - 
Theos, Moreel 

Ga er vanuit dat het nieuwe boek ‘Het Akasha-veld, Verbinding en geheugen in kosmos en bewustzijn’ van Ervin Laszlo en het boek ‘Eindeloos Bewustzijn – Wetenschappelijke visie op bijna-dood ervaringen’ van Pim van Lommel de unificatietheorie een stapje verder brengen. Het boek van Ervin Laszlo bespreekt uitgebreid de grondslagen van een integrale theorie van alles. Ervin Laszlo refereert in zijn boek aan BDE en verwijst naar de cardioloog Pim van Lommel. Ervin Laszlo geeft als het ware de laatste stand van zaken op dit terrein. 

Het Lama-model biedt een gemeenschappelijk raamwerk om aan het verbinden van de geesteswetenschappen en de natuurwetenschappen een steentje bij te dragen. 

5D, het ether-paradigma laat zien dat we leven in het eeuwige (lemniscaat) NU. De ether bestaat echt. 5D biedt een context voor zowel de theïstische als de atheïstische wereld. Voor de theïst staat ether, het centrum symbool voor God, Allah. Voor de atheïst kan het centrum voor het mysterie van het leven, het ontstaan van leven uit de dode materie, symbool staan. Het rapport ‘E i V‘ gaat er vanuit dat het ontstaan van leven, een perpetuum mobile op aarde niet zal worden uitgevonden. Het leven zal een mysterie blijven.     
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