Weledelzeergeleerde heer van Erkelens,  

Na het lezen van uw verbindende artikel (Prana nr. 159) kan ik het niet nalaten mijn eigen doorsnede ‘5Ddenkraam’ aan u voor te leggen. In de ‘Toelichting’ wordt summier op de vijf Platonische lichamen ingegaan. Twee aspecten worden in het ‘5Ddenkraam’ in het bijzonder belicht namelijk Ruimte, het meta-bewustzijn en Tijd, de levenscyclus.    

Het ‘5Ddenkraam’ geeft zeker geen volledige verklaring voor het verborgen mechanisme achter de perpetuum mobile. 

Maar het sluit wel volledig op het werk van Carl Jung aan. Met het belichten van het 5e element wordt beoogd een tipje van de sluier op te lichten en bij te dragen aan wat Ken Wilber schrijft in zijn boek ‘De integratie van wetenschap en religie’, p. 215: ‘spiritualiteit de toets van het  wetenschappelijke gezag moet kunnen doorstaan … door haar eigen methoden en denkwijzen, data en bewijzen, validaties en verificaties te verkondigen’ (Toelichting p. 2). 

Het ken uzelf, de ware zelfkennis staat in de werkstukken centraal. Hulpmiddel daarbij is het zelfbewustzijn, het meta-bewustzijn, het bewustzijn van het bewustzijn, het dialectische bewustzijn, de wisselwerking tussen het verticale bewustzijn en het horizontale bewustzijn. In het boek ‘Nulpunt Revolutie’ van Benjamin Adamah worden de begrippen horizontaal - en verticaal bewustzijn uitgebreid toegelicht.  
In navolging van Robert Lawlor kan ik opmerken: ‘Het dialectisch bewustzijn, het spel is dat van de constante wisselwerking tussen de icosaëder als de vrouwelijke Prakriti (horizontaal bewustzijn, illusie) en de dodecaëder (verticale bewustzijn) als de mannelijke Purusha. Wel heb ik de icosaëder en dodecaëder verwisseld. Het sluit beter aan op wat op bladzijde 43 staat geschreven. Het water heet daarom de “Moeder” etc. 

Om de continuïteit van moederaarde te waarborgen laten de mannen het aardig afweten. Maar in de I Tjing wordt nu eenmaal het ‘mannelijke’ als positief en het ‘vrouwelijke’ als negatief aangeduid. Volgens de mening van Von Franz zou het beter zijn wanneer de vrouwelijke eigenschappen door de dodecaëder worden weergeven. Heeft Robert Lawlor toch gelijk?   

Maar een complicatie is er zijn zowel positieve als negatieve mannelijke respectievelijk vrouwelijke eigenschappen. 

Om dit dilemma te doorbreken is het mijns inziens beter om van het neutrale kernkwadrant gebruik te maken.

Het aardige van het kernkwadrant is dat de positieve as, de eenheid der tegendelen laat zien en de negatieve as de daarbij betrokken tegenstellingen. Ook kun je het kernkwadrant zonder probleem omdraaien, wat eerst yang was wordt yin en vice versa. Het 5e element, de dodecaëder brengt zowel het scheppen als het complementaire vernietigen in beeld.       

Op de positieve as van het kernkwadrant is de uitdaging het complement van de kernkwaliteit. Jung kiest in Psychologische typen voor de weg van de levenservaring en ontmaskert de wegen van rede en geloof als illusoire dwaal - en omwegen. Carl Jung geeft de voorkeur aan het individuatieproces en Roberto Assagioli aan de weg van de psychosynthese.
Kernkwaliteit en uitdaging laten zien wat nodig is om de eenheid der tegendelen te bereiken. Het hoe is zeker niet gemakkelijk en zoals de geschiedenis leert vaak een lange weg. Het 5e  element kan helpen het dilemma van het leven te verhelderen. Voor welke weg kiezen wij, gaan we links of rechts om?  Het dialectisch bewustzijn kan daar een steentje aan bijdragen. Het laat duidelijk zien dat het om een wisselwerking gaat. Het basismodel van de systeemleer laat dit ook zien. Na de secularisatie geldt nog steeds het principe van ‘Zaaien en Oogsten’. Volgens een in de systeemleer bekende regel ‘Garbage in - garbage out’ is het voor het verkrijgen van de gewenste uitvoer nodig eerst de invoer te veranderen.

In het boek ‘De Hermetische Schakel’ van Jacob Slavenburg, heeft Tjeu van den Berk een voorwoord geschreven. 

Het boek heeft volgens Van den Berk een perfecte titel: ‘Het wezenlijke van Hermes is juist, verbindingsschakel zijn tussen ‘hemel’ en ‘aarde’, tussen ‘geest’ en ‘materie’. Zo boven, zo beneden; zo beneden, zo boven, is dat niet de eerste stelling van de Tabula Smaragdina van Hermes Trismegistus? 

Hermes biedt een schakel tussen diametraal tegenover elkaar staande eigenschappen, de Tetrade, de viereenheid, het horizontale bewustzijn en de Triade, de drie-eenheid, het verticale bewustzijn. Hermes brengt een dynamisch evenwicht tot stand door het horizontale bewustzijn vanuit een hoger niveau te reguleren. 

Onder het wiel versta ik de levenscycli op moederaarde, bestaande uit geboorte, opgaan, blinken en verzinken. 

De levensboom, het boek der schepping heeft 32 paden en toont een kant van de medaille. 

Het boek I Tjing toont aan de hand van 64 hexagrammen de levenscycli van het universum, de wisselwerking tussen yang en yin, hemel en aarde schepping en vernietiging. Het boek I Tjing laat beide kanten zien. 

Geachte mevrouw Hamaker-Zondag,  

Na het lezen van uw interessante artikel (Prana nr. 159) kan ik het niet nalaten mijn eigen bevindingen met betrekking tot Carl Jung en de I Tjing te toetsen.  

Carl Jung schrijft in het voorwoord voor de I Tjing: ‘De I Tjing dringt in alle opzichten aan op zelfkennis.’ 

Andere manieren om zelfkennis te verwerven zijn met behulp van het kernkwadrant, het enneagram en de levensboom.

In het werkstuk ‘5Ddenkraam’ komt de samenhang tussen de I Tjing, het kernkwadrant, de huwelijksquaterniteit, de mandalastructuur ter sprake. Het ‘en-en’ denken, de positieve as van het kernkwadrant staat daarbij centraal.   

Naast Jung wordt er ook aan andere innovatieve wetenschappers, die zich op het snijvlak van natuur en cultuur, van tijd en ruimte hebben bewogen, aandacht besteed. Het ‘5Ddenkraam’ laat het mechanisme achter de I Tjing, maar ook andere manifestaties van het onbewuste zien. Maar dat heeft Carl Jung ook al gedaan.   

C.G. Jung, ‘Mens en cultuur, verzameld werk 9’, p. 86: Daarom  hebben religieuze symbolen ook een uitgesproken ‘openbaringskarakter’, en zijn het gewoonlijk spontane voortbrengselen van de onbewuste zielewerkzaamheid. Ze zijn allesbehalve bedacht; ze zijn in tegendeel in de loop van duizenden jaren geleidelijk gegroeid, zoals planten, als natuurlijke openbaringen van de ziel der mensheid.

Barbara Hannah, boek ‘Jung zijn leven zijn werk’, p. 319: Jung toonde aan dat synchronistische gebeurtenissen slechts een specifiek voorbeeld lijken te zijn van een veel breder natuurlijk beginsel, dat hij ‘acausale geordendheid’ noemde, een modaliteit die er eenvoudigweg is, zonder oorzaak, zoals in het geval van de discontinuïteiten in de fysica (de geordendheid van energiekwantums, nucleair verval enzovoort) of de natuurlijke getallen.   

Om het thema toe te lichten wordt net als in het boek ‘Nulpunt Revolutie’ van Benjamin Adamah gebruik gemaakt van de begrippen horizontaal en verticaal bewustzijn. Het verticale bewustzijn is synchronistisch, is het grenzeloze bewustzijn.    

Het gooien van de dobbelstenen geeft aan het geheel een magische dimensie. Het is mijns inziens niet echt relevant.

Het gaat om het mechanisme achter de I Tjing. Het gooien van de dobbelstenen is net als het eerst tot tien tellen een afleidingsmanoeuvre. Om je niet door een emotie als woede te laten overheersen werd je als kind geleerd ‘tel eerst tot tien’.  Het gaat primair om het in gang zetten van een creatief proces, het inschakelen van de verbeeldingskracht. Maar daarvoor kan het nodig zijn dat eerst de blokkades worden weggenomen, te ont-wikkelen, de grenzen te doorbreken. 
Is er niet bewezen dat spiritueel georiënteerde mensen gelukkiger zijn?  

Carl Jung heeft, net als de andere grote geesten Richard Willhelm, Spinoza, Edgar Cayce e.a., het 5e element ether, het akasha-veld (Toelichting, p. 1) ervaren. Of zoals Jan Wicherink in zijn boek ‘Ontheemde Zielen Ontwaken’ (www.soulsofdistortion.nl), p. 195: In een hogere staat van bewustzijn kregen ingewijden toegang tot de oerkennis die opgeslagen ligt in de Akasha-kronieken. Het zijn universele genieën, die intuïtief in contact met deze kronieken voorspellingen kunnen aanvoelen, begrijpen. De Ten geleide (Prana nr. 159) geeft interessante voorbeelden van Brahms, Richard Strauss en Griek. Het zijn componisten, die net als andere kunstenaars het oneindige in het eindige projecteren. Een verbinding hebben met zowel het verleden als de toekomst. 

Picasso is een ander groot kunstenaar die met zijn schilderij ‘Guernica’ toont hoe het paard aan de lans van zijn eigen ruiter ten onder gaat. De geschiedenis laat een diversiteit aan grote leraren zien.   

Is het toeval dat Benjamin Adamah in zijn boek ook ingaat op negentropie en entropie, p. 55: 

Sheng qi is een positieve energiestroom die juist het gevolg is van een evenwicht tussen yin en yang in plaats van een verstoring tussen beide….Verticaliteit is een door tachyon-pionier David Wagner veel gebezigde term en hij spreekt zelfs over verticaal bewustzijn. Een gezond en ongerept natuurgebied of harmonieuze cultuuromgeving genereert sheng qi. Sheng qi is intrinsiek negentropisch. 

Het is interessant om te lezen dat (Google: Lorentz-attracor, kies ‘The Biggest Secret Forum’) een verband wordt gelegd tussen de negentropie en de vier niveau’s van de levensboom.

De Negentropie is voor de Fractals de “Lorentz-Attractor”, het Vlinder-Effect”.

Om de schakel tussen binnenwereld en buitenwereld uit te beelden maak ik van de lemniscaat gebruik. Het laat zien hoe de binnenwereld en de buitenwereld met elkaar kunnen worden verbonden. Assagioli en Maslow leggen een duidelijk accent op het verticale bewustzijn. Carl Jung zegt: ‘Er is geen licht zonder schaduw en geen psychische heelheid zonder onvolmaaktheid’. Het is met name het maskerkwadrant van Ofman dat gebruikt kan worden om de schaduw te illustreren.   

Het verabsoluteren van culturele contrasten en het niet onderkennen van de eventueel met een conflict samenhangende verborgen schaduwzijde leidt tot in wezen een selffulfilling prophecy. Ontkennen van de schaduwzijde vergroot de kloof en leidt uiteindelijk tot rampspoed. Het creëren van harmonie, het goede leven is mogelijk wanneer we leren eerst de kwade kanten van elkaar te accepteren, ‘de andere wang toe te keren’, en niet proberen de schuld af te schuiven. 

Het ‘5Ddenkraam’ laat zien hoe de jungiaanse psychologie, de psychosynthese van Assagioli, de humanistische psychologie van Maslow en de transactie analyse van Berne met elkaar zijn verbonden. De verbindende schakel is het op het yin/yang-symbool geënte kernkwadrant van Daniel Ofman.  

Het aangepaste kernkwadrant toont, net als het hexagram, een dynamische verhouding tussen de innerlijke natuur en de uiterlijke natuur, het immanente onbewuste en het transcendente onbewuste, de binnenwereld en de buitenwereld.  

Het gaat om het beroep dat op het onderbewuste, de intuïtie, het instinct, onze menselijke natuur wordt gedaan. 

Wanneer Jung schrijft: “De Chinese geest streeft, in tegenstelling tot de Grieks gevormde westerse, niet naar bevatting van het detail om het detail, maar naar een aanchouwing die het afzonderlijke als deel van een geheel ziet…  etc.”

Om synthese tussen tegendelen te bereiken gaat het om de wisselwerking, die al naar voren komt in het aan Hermes Trismegistos toegeschreven beginsel “Zo boven, Zo beneden”; “Zo beneden, Zo boven.”

Wellicht bent u in de gelegenheid om mijn reactie van commentaar te voorzien. 

Geachte heer van Tuyl,  

Na het lezen van uw inspirerende artikel kan ik het niet nalaten te onderzoeken in hoeverre uw doorsnede op het ‘5Ddenkraam’ aansluit. Vuur maar af neem ik mischien wat al te letterlijk... 
In het werkstuk ‘5Ddenkraam’ en de ‘Toelichting’ daarop wil ik aantonen dat de waarheid nog steeds in het midden ligt en dat deze waarheid een handvat aan een gezamenlijk gedragen visie, een kosmische visie kan bieden. Het gaat niet om, of materieel of immaterieel, of welvaart of welzijn, maar om ‘en-en’, de kwaliteit van het leven. Het gaat er in het leven om hoe een duurzame groei kan worden bereikt. Het is een open deur om te stellen dat we daartoe als levenskunst de middenweg moeten laten prevaleren. Confucius leerde namelijk al het bewandelen van de weg van het midden. 

Holisme, Energetisch (-Etherische) perspectief (www.meridiaantherapie.nl/holisme.htm, 5Denkraam, p. 20):








Herman van Tuyl:

Etherlichaam, YANG           -
Astraallichaam, Yang
4. Etherisch lichaam     -
2. Astraal lichaam 
 

           |

             

           |


          |


        |

Fysische lichaam, Yin     
   -
Geest, YIN

1. Fysieke lichaam        -
3. Mentaal lichaam

Fysiek lichaam, Etherisch lichaam, Astraal lichaam en Mentaal lichaam geven een kringloop aan. 

De beide diagonalen 1./2. en 3./4. brengen het complementariteitsprincipe tot uitdrukking. 

Op het snijpunt van beide diagonalen bevindt zich het Causaal lichaam, onderdeel van de 5e dimensie. 

G. de Purucker (Pu), boek ‘Grondslagen der Esoterische Wijsbegeerte’, p. 95: 

In de holistische telling van Pythagoras komt van alle 4 elementen tezamen het 5e element. Omgekeerd kan gesteld worden dat de 4 elementen bij de gratie van de onderlinge energie-uitwisseling, het complementariteitsprincipe, het 5e element kunnen bestaan.      

Pu424: Het diagram toont het stoffelijke universum met de 4 elementen Vuur, Lucht, Water en Aarde en het 5e element Ether.  

Pu498: Toch zouden we de Kosmos op precies dezelfde wijze moeten beschouwen, omdat de mens slechts een weerspiegeling van de Kosmos is; hij is de microkosmos van de macrokosmos. Om het oude Hermetische gezegde te gebruiken: “Zo boven, zo beneden; zo beneden, zo boven.” In uw artikel wijst u ook op Hermes Trismegistos.

Bijlage VI (5Ddenkraam, p. 24) laat zien hoe de westerse en oosterse bronnen elkaar hebben beïnvloed.  

In het fig. B wordt de symboliek van de Davidster tot uitdrukking gebracht. In het ‘5Ddenkraam’ staat ook het op het yin/yang-symbool geënte kernkwadrant centraal. Wellicht ten overvloede hierbij enkele verwijzingen naar het boek van de Purucker.    

Pu622:…het tussenliggende Viertal als een zinnebeeld van het persoonlijke of individuele wezen als een samengestelde en volledige ‘mens’.

Pu531, 5Ddenkraam, p. 19:



Herman van Tuyl, Transcendente visie:

4.  1./7  A/G Wereld der archetypen 


5a. Causaallichaam

1. Mahapara nirvana

3.  2./6. B/F Intellectuele (verstandelijke) of


5b. Mentaal lichaam, vorm-idee
2. Para nirvana


       scheppende wereld

2.  3./5. C/E Astrale of formatieve wereld;


6. Astraal lichaam, vorm te komen
3. Nirvana   


       De substantiële of vormende wereld

1.  4.
D    Stoffelijke wereld



7a. Etherisch lichaam

4. Boeddhi

   





              
7b. Fysiek lichaam, uiteindelijke vorm



Pu499, Davidster: De driehoek met de punt naar beneden stelt de Loka’s voor, en die met de punt naar beneden de Tala’s. 

Dit is tevens een symbool van de menselijke en kosmische evolutie, van de tweevoudigheid in de natuur, en van de wisselwerking van de geestelijke en stoffelijke krachten in het leven.    

De atheïstisch visie (Toelichting, p. 2) gaat van een enkelvoudig schema uit, de metafysica daarentegen van een weerkaatsing van de hogere Tetraktys in de gemanifesteerde aardse Lagere Tetraktys. Het geeft de controverse weer die al bestond tussen de transcendente wereld van Plato en de immanente wereld van zijn leerling Aristoteles.  

In de Ten geleide (Prana nr. 159) zegt Griek: ‘Wij componisten projecteren het oneindige in het eindige.’

Het ‘5Ddenkraam’ geeft zeker geen volledige verklaring voor het mechanisme achter de perpetuum mobile. Het laat echter wel zien, net als in de economische modellen, dat fluctuaties ontstaan wanneer het aanbod niet op de vraag aansluit.    

Een tipje van de structuur van de sluier wordt opgelicht. 

Het ‘5Ddenkraam’ gaat uit van de driehoek van Pythagoras, dus van 10 dimensies. Het is de vraag of dit voor de conclusie veel verschil uitmaakt, namelijk dat ‘de zeven dagen, de zeven missing-links van de schepping’ bestaan in een orde van uitwisseling en balans. Aan de hele schepping ligt één basisformule, één patroon van energie-omzetting ten grondslag. 

Verklaring van afgevaardigden op de seculiere islam-top (Volkskrant 13 maart 2007) eindigt met de slotverklaring van Ayaan Hirsi Ali c.s. met tot slot:

Allereerst zijn wij lid van de gemeente van het vrije geweten, mensen die voor zichzelf moeten kiezen, en pas dan zijn we lid van de Umma, het Lichaam van Christus of het Uitverkoren Volk.

Het is duidelijk dat men met het ‘5Ddenkraam’ op de hoogte is. Het ‘5Ddenkraam’ gaat uit van een vrij geweten waarbij  het echter niet nodig is dat al op voorhand een grens wordt getrokken. Het heeft geen enkele zin mensen in een keurslijf te dwingen. Naast je verstand ook je hart laten meespreken. De moraal van het verhaal is dat elke medaille twee kanten heeft en dat daartussen een verbinding bestaat. Het ‘5Ddenkraam’ gaat primair uit van de positieve as, geeft aan het transcendente denken, aan het eenheidsbewustzijn de voorkeur. 
In het denken van Ayaan Hirsi Ali c.s. staat de negatieve as centraal, seculier versus regulier. 

Om uw woorden te gebruiken: ‘Het grotere, de werkelijke gang van zaken, kunnen we niet overzien. Het doel van elke spirituele traditie, elke religie is de mens eraan te herinneren dat we een Goddelijke oorsprong hebben etc.’     

Ook nu Ayaan Hirsi Ali in Amerika vertoeft (Volkskrant 27 maart 2007) leiden haar eenzijdige seculiere lezingen, publicaties en media-optredens tot heftige polemieken. Sinds drie weken moet ze ook in Amerika zwaar bewaakt worden. Het lijkt er op dat ze meer vijanden dan vrienden maakt.
Bij voorbaat mijn hartelijke dank voor uw reactie. Wellicht wilt u ook reageren op mijn vraag in hoeverre het wiel al is uitgevonden? Wel moet ik bekennen nog geen enkel boek van of over Imren Vallyon te hebben gelezen. 

Edgard Jarvis heeft aan de UvA zijn kandidaats psychologie behaald. Hij is bezig zijn boek ’Het Basisproces op Internet 

www.het-basisproces.nl te publiceren. Professor A.D. de Groot heeft in 1994 bij het ‘Basisproces’ kanttekeningen geplaatst.   

Basisproces:


5Ddenkraam:




            Aangepast kernkwadrant:

1. Gemeenschappelijk element 
Eenheid in Ruimte en Tijd, Verleden en Toekomst, het Nu   Lemniscaat, symbool 

2. Evenwichtsstreving 

Eenheid der tegendelen 



            Verticale as


3. Contraststreving 

Tegendelen




            Positieve as


4. Gelijkheidsstreving

Tegenstellingen




            Negatieve as


Bij de gelijkheidsstreving gaat het om wat Roberto Assagioli dis-identificatie versus identificatie noemt.

Hoofdstuk Jezus van Nazareth:
Jezus houdt Thomas voor: ’hij die zichzelf niet heeft gekend, heeft niets gekend. Maar hij die zichzelf heeft gekend, heeft ook kennis over de diepte van het Al verkregen.

Het is interessant om te zien dat Edgard Jarvis tot een analoog soort doorsnede komt. Net als bij het kernkwadrant, de levensboom en het enneagram staat het thema ken uzelf centraal. Het wiel wordt opnieuw uitgevonden.

Jasper Schaaf, ‘De dialectisch- materialistische filosofie van Joseph Dietzgen’, p. 73:

Dietzgen pakt in zijn werk de filosofische vraag op naar de eenheid van alles wat bestaat.

Conclusie: ‘Du solst bei allen Dingen niemals den Gesamtzusammenhang außer acht lassen.

Weledelzeergeleerde heer Vincent, 
Het is me opgevallen dat de structuur van uw boek ‘Ons wereldbeeld en het integrale denken‘ op het werkstuk ‘5Ddenkraam’ (p. 13), op de driehoek van Pythagoras, op de Triade en Tetrade, op het snijvlak tussen natuur en cultuur, aansluit. Zoals u kunt zien ben ik zo vrij geweest om het dialectische systeem van Hegel er aan toe te voegen. 
Het komt er de komende decennia  op neer dat de ‘Gulden keten’, de ‘Grote keten van het Zijn’, de ‘Hermetische keten’, de metafysische basis van het leven, weer in ere wordt hersteld. 

Hogere Tetraktys









Hans Vincent:

4.  1./7  A/G Wereld der archetypen; Aziluth
Het Ene
1e Logos, Ongemanifesteerd
U. Scheppingskracht    
3.  2./6. B/F Intellectuele (verstandelijke);

Geest
2e Logos, Geest en stof, Leven
Integratieve orde     

     scheppende wereld; Briah
2.  3./5. C/E Astrale of formatieve wereld; Yetzirah;
Ether
3e Logos, Universele wereldziel 
Evolutionaire orde  

     de substantiële of vormende wereld

1.  4.
D  stoffelijke wereld; Assiah

Vuur. Lucht, Water en Aarde

Mechanische orde  
Lagere Tetraktys












Levenscyclus, Regelkring:







            
Pythagoras              Boeddhisme:

   Friedrich Nietzsche:  Carl Jung:


     Hans Vincent:
1. Vuur
  
    Het ‘lijden’

   Zarathustra
          Archetype


     Heelal
2. Water

    Ontstaan van ‘lijden’ 
   Wil tot macht
          ‘Dubbele natuur’, aanpassing     Dialectiek Hegel
3. Lucht 
    Beëindiging van ‘lijden’  Übermensch
          Groei (Unus Mundus) 
     Levende natuur
4. Aarde

    ‘Gulden Middenweg’,      Eeuwige terugkeer     Homeostase
    
     Mens en cultuur 


    beëindigen van ‘lijden’
De Tetrade, de lagere Tetraktys symboliseert de werkelijke schepping van het stoffelijke universum. Hans Vincent legt de nadruk op de natuurwetten, de verborgen blauwdrukken van de scheppingskracht. Het gaat om raderen binnen raderen.
Je hebt in het leven steeds opnieuw de mogelijkheid je met je kern (Triade, hogere Zelf, blauwdruk voor je individualiteit, het vertiale bewustzijn) te verbinden en je ware geestelijke potentieel te ontsluiten. Dit is een veiligheidsmechanisme dat in Gods ontwerp van het heelal is ingebouwd. Van elke ervaring een positieve leerervaring te maken. In Amerika speelt vermoedelijk het oude zondebokmechanisme een rol. Daaruit vloeit voort dat de veiligheid in Amerika alleen kan worden gewaarborgd, wanneer het terrorisme met het strafrecht wordt bestreden in plaats van het waanidee dat men in een oorlog is verwikkeld. In de boeken van en over Jung komt dit mechanisme uitgebreid ter sprake.  
Anthony Stevens (Sv), ‘Over Jung - leven en werk’, 5Denkraam (p. 21):
Sv52, Zelf: Als organiserend genius achter de gehele persoonlijkheid is het verantwoordelijk voor de effectuering van de blauwdruk voor het leven in elke fase van de levenscyclus, en voor het tot stand brengen van de beste aanpassing die de individuele omstandigheden toestaan. Het doel van het zelf is heelwording, individuatie. Etc.
Het ‘5Ddenkraam’ toont aan dat een atheïstische of een theïstische zienswijze in principe geen verschil uitmaken. 

De theïstische visie (Bijbel, Koran en Talmoed) dient als een leidraad in het leven. De atheïstische visie, zoals de materialistische dialectiek, maakt van de blauwdruk van de drie Anti-Dühring wetten (5Ddenkraam p. 9) gebruik. 

Van belang is de kwaliteit van de helicoptervisie en hoe dit scenario naar de praktijk wordt vertaald. 

John Gray, boek ‘Strohonden, gedachten over mensen en andere dieren‘ (Volkskrant 26 april 2003, 5Ddenkraam p. 7):
Lao Tzu: ‘Hemel en aarde zijn meedogenloos, en behandelen de schepselen als strohonden.’ 

Wat ik vooral heb willen betogen, is dat je het leven niet met een blauwdruk moet bestormen. Het is een fictie dat we ons leven kiezen. Je moet intelligent omgaan met de omstandigheden die op je afkomen. Dat vind ik geen nihilisme, maar bevrijding. De belangrijkste factor in het leven is niet de wil, maar het vermogen om nieuwe kansen te zien, om open te staan voor veranderingen. Beïnvloed door de oosterse filosofie ziet hij daarentegen de geschiedenis als een cyclus, een onafzienbare aaneenschakeling van tragische gebeurtenissen en verloren illusies. Soms gaat het tijdje goed, en koesteren we het idee van vooruitgang, maar de geschiedenis zal altijd terugkeren.  
Het lijkt mogelijk het aangepaste kernkwadrant te gebruiken om één hoofdrichting in de cultuur te onderkennen, te laten zien en deze dan te beoordelen. Een nieuwe visie op de werkelijkheid te scheppen. Het aangepaste kernkwadrant is een universeel toe te passen regelmechanisme, niet als blauwdruk wel als leidraad (leidraad van Ariadne), als toetssteen. Alleen samen kunnen we er uitkomen. We zitten in hetzelfde schuitje. Om vastgeroeste denkpatronen te doorbreken is het wenselijk op het snijvlak van natuurwetenschappen en menswetenschappen, de empirische- en de niet empirische wetenschap, onderzoek te bevorderen. 
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